
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

तरलो के  यांत्रिक गुण

उदाहरण

1. एक लोहे की कील को जिसकी नोक का क्षेत्रफल 

मिमी  है , दीवार पर लंबवत रखकर  न्यूटन के  बल से

0.2

2 30

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_P6BGFMyo6yag


दबाया जाता है ।कील द्वारा दीवार पर लगाया गया दाब क्या

होगा ?

A.  पास्कल

B.  पास्कल

C.  पास्कल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

1.2 × 108

1.4 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_P6BGFMyo6yag


2. जल के  स्वतंत्र तल से 10 मीटर की गहराई पर जल स्तंभ

का दाब कितना होगा ? जल का घनत्व 

है

वीडियो उत्तर देखें

103किग्रा/ मीटर3

3. किसी कार लिफ्ट में संपीडित वायु 5 सेमी त्रिज्या के  छोटे

पिस्टन  पर बल आरोपित करती है ।इस बल के  कारण

उत्पन्न दाब 15 सेमी त्रिज्या के  दूसरे पिस्टन पर संचारित हो

जाता है । यदि लिफ्ट द्वारा उठायी जाने वाली कार का

द्रव्यमान 1400 किग्रा हो तो  का मान ज्ञात कीजिए । इस

F1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_bv1tf0ZKuOC2
https://dl.doubtnut.com/l/_BNCy8PFUIJuW


कार्य को संपन्न करने के  लिए आवश्यक दाब की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पानी में तैरती एक सुई की लम्बाई 3 सेमी है | सुई को

पानी के  तल से ऊपर उठाने के  लिए सुई के  भार के  अतिरिक्त

कम - से - कम कितना बल लगाना पड़ेगा ?( T = 7.2 न्यूटन

/सेमी )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNCy8PFUIJuW
https://dl.doubtnut.com/l/_SttoQ2Lpn5D2


5. एक बड़ी बूँद को समान आकार की n छोटी बूँदो में

विभक्त किया जाता है | किये गए कार्य के  लिए सूत्र व्युत्पन्न

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. तार के  एक आयताकार छल्ले पर 4सेमी 5 सेमी की

साबुन की एक फिल्म बनी है | यदि फिल्म का आकार 4

सेमी 6 सेमी कर दिया जाये तो इस क्रिया में किये गए

कार्य की गणना कीजिए | साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/ मीटर है |

वीडि यो दे खें

×

×

3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NyaS1l0zvOXg
https://dl.doubtnut.com/l/_j94tkHHL8NH4


वीडियो उत्तर देखें

7. पारे  की एक बूँद की त्रिज्या 6 मिमी है | यदि पारे  का पृष्ठ

तनाव  न्यूटन मीटर हो तो पारे  की बूँद के  अंदर दाब

की गणना कीजिए | वायुमंडलीय दाब  पास्कल

है |

वीडियो उत्तर देखें

0.465

1.01 × 105

8. एक द्रव का घनत्व  है | यदि 

 मीटर व्यास की के शनली को इस द्रव में

डु बाने पर उसमे चढ़े द्रव स्तंभ की ऊँ चाई 8.93 सेमी हो तो

8.3किग्रा/मीटर3

1.68 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_j94tkHHL8NH4
https://dl.doubtnut.com/l/_LCfzmzZQzoqo
https://dl.doubtnut.com/l/_4UO40B1vvl7R


आंकिक उदाहरण

उस द्रव का पृष्ठ तनाव ज्ञात कीजिए ( स्पर्श कोण का मान

 लीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

0∘

9. एक के शनली की त्रिज्या0.05 सेमी है | इसे जल में

ऊर्ध्वाधर खड़ा किया जाता है | नली में जल कितनी ऊँ चाई

तक चढ़ेगा ? जल का पृष्ठ तनाव  है |

वीडियो उत्तर देखें

0.073Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4UO40B1vvl7R
https://dl.doubtnut.com/l/_jbMmqFDXxZzj
https://dl.doubtnut.com/l/_blj0igQwg7pd


1. एक लोहे की कील जिसकी नोक का क्षेत्रफल 

तथा किसी दीवार पर रखकर 30 न्यूटन के  बल से दबाई

जाती है , कील द्वारा दीवार पर लगाया गया दाब ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

0.2  मिमी2

2. दो उर्वस्थितियाँ (फीमर ) जिनमे प्रत्येक के  अनुप्रस्थ काट

का क्षेत्रफल है | 40 किग्रा संहति के  मानव

शरीर के  ऊपरी भाग को सँभालती है | किग्रा संहति के  मानव

शरीर के  ऊपरी भाग को सँभालती है | उर्वस्थितियाँ द्वारा

सहन किये जाने वाले औसत दाब का आकलन कीजिए |

10  सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_blj0igQwg7pd
https://dl.doubtnut.com/l/_1FZPs3iKnjXK


वीडियो उत्तर देखें

3. भिन्न - भिन्न अनुप्रस्थ काट वाली दो पिचकारियों में ( बिना

सुई के  ) पानी भरा है और इन्हे पानी से भरी रबर नली से

जोड़कर कस दिया गया है | छोटे और बड़े पिस्टन के  व्यास

क्रमशः 1 सेमी तथा 3 सेमी है | 

जब छोटे पिस्टन पर 10Nका बल लगाया जाता है तो बड़े

पिस्टन पर लगे बल का आकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1FZPs3iKnjXK
https://dl.doubtnut.com/l/_zkx5LdO06IfE


4. भिन्न - भिन्न अनुप्रस्थ काट वाली दो पिचकारियों में ( बिना

सुई के  ) पानी भरा है और इन्हे पानी से भरी रबर नली से

जोड़कर कस दिया गया है | छोटे और बड़े पिस्टन के  व्यास

क्रमशः 1 सेमी तथा 3 सेमी है | 

यदि छोटे पिस्टन को 6 सेमी अंदर धक्का दिया जाता है तो

बड़ा पिस्टन कितना बाहर चलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कार उत्थापक में छोटे पिस्टन जिसकी त्रिज्या 5 सेमी

है , पर  बल संपीड्य वायु लगाती है | यह दाब 15 सेमीF1

https://dl.doubtnut.com/l/_BwPyj3nxqvHz
https://dl.doubtnut.com/l/_OEuHPoYy9Cn9


त्रिज्या वाले दू सरे पिस्टन पर संचारित होता है | यदि उठायी

जाने कार की संहति 1350 किग्रा हो तो  का आकलन

कीजिए | इस कार्य को संपन्न करने के  लिए आवश्यक दाब

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

F1

(g = 9.8ms − 2)

6. किसी झील के  पृष्ठ से 8 मीटर गहराई पर किसी तैराक पर

दाब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OEuHPoYy9Cn9
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxe7PzkC9FBc


7. एक किलोमीटर गहराई पर झील के  अंदर दाब में लगभग

कितनी की वृद्धि होगी -

A. 100 वायुमंडल

B. 50 वायुमंडल

C. 70 वायुमंडल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sA9Q0irzsiMV
https://dl.doubtnut.com/l/_D9ghCVtiCTo7


8. किसी झील के  पृष्ठ से 10 m गहराई पर किसी तैराक पर

दाब ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 3 atm

C. 5 atm

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

≈ 2atm

https://dl.doubtnut.com/l/_D9ghCVtiCTo7


9. समुद्र तट से दू र कोई ऊर्ध्वाधर संरचना 10^10 पास्कल

के  प्रतिबल को सहन करने के  लिए बनाई गई है | क्या यह

संरचना किसी महासागर के  भीतर किसी तेलकू प के  शिखर

पर रखे जाने के  लिए उपयुक्त है ? महासागर की गहराई

लगभग 3 किमी है | समुद्री धाराओं की उपेक्षा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. समुद्र तल पर वायुमंडल का घनत्व  है |

यह मानते हुए की ऊँ चाई के  साथ घनत्व में कोई परिवर्तन

1.29kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CexlPmXgTspq
https://dl.doubtnut.com/l/_unXzN64xAlk3


नहीं होता , ज्ञात कीजिए की वायुमंडल का विस्तार कितनी

ऊँ चाई तक है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. समुद्र के  नीचे 1000 मीटर गहराई पर 

परम दाब कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. समुद्र के  नीचे 1000 मीटर गहराई पर 

गेज दाब कितना है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_unXzN64xAlk3
https://dl.doubtnut.com/l/_SITyoLQKdApQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JVJa5kozu9Z8


वीडियो उत्तर देखें

13. समुद्र के  नीचे 1000m गहराई पर पनडुब्बी की

 क्षेत्रफल वाली खिड़की ( जिसके  आंतरिक

भाग का दाब समुद्र तल पर वायुमंडल दाब के  बराबर रखा

गया है ) पर आरोपित बल का आकलन कीजिए ( समुद्र तल

का घनत्व  )

वीडियो उत्तर देखें

20cm × 20cm

= 1.0 × 103kgm − 3, g = 10  ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JVJa5kozu9Z8
https://dl.doubtnut.com/l/_TtG1exdLLVRa


14. 2 मिमी त्रिज्या के  पतले तार से बनी एक वृत्तीय वलय

एक द्रव के  पृष्ठ पर स्थित है |वलय को द्रव के  तल से ऊपर

उठाने के  लिए इसके  भार के  अतिरिक्त कितना न्यूनतम बल

लगाना पड़ेगा ? द्रव का पृष्ठ तनाव 0.16 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

15. साबुन के  घोल के  बुलबुले की त्रिज्या 0.5 सेमी है | यदि

साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव 0.2 न्यूटन/मीटर हो , तो

बुलबुले की पृष्ठ - ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W917y7fwQJZp
https://dl.doubtnut.com/l/_keXvqaNAodyw


16. साबुन के  बुलबुले को 2 सेमी से 3 सेमी त्रिज्या तक

फु लाने में कितना कार्य कितना पड़ेगा ? साबुन के  घोल का

पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2

17. 5 सेमी त्रिज्या का साबुन का एक बुलबुला बनाने के  लिए

कितना कार्य करना पड़ेगा ? साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_keXvqaNAodyw
https://dl.doubtnut.com/l/_BdrwUKAzhXgE
https://dl.doubtnut.com/l/_Lda5dFyx6w1I


18. किसी द्रव की एक बड़ी बूँद , समान आकार की 8 बूँदो में

विभक्त की जाती है | इस हेतु आवश्यक कार्य की गणना

कीजिए | बड़ी बूँद की त्रिज्या R तथा द्रव का पृष्ठ तनाव T है |

वीडियो उत्तर देखें

19. माना की वर्षा की 64 बूँदे मिल कर एक बड़ी बूँद बनती है

| 64 बूँदो की पृष्ठ ऊर्जा एवं एक बूँद की पृष्ठ ऊर्जा में अनुपात

ज्ञात कीजिए | पानी के  लिए T = 0.072 न्यूटन/मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCDvTeu6ZExG
https://dl.doubtnut.com/l/_nej6kJbORcQm
https://dl.doubtnut.com/l/_AMrrLim2Hi1F


20. पारे  की एक बूँद की त्रिज्या 2 मिमी है | पारे  का पृष्ठ

तनाव  न्यूटन प्रति मीटर है | बूँद के  अंदर

अतिरिक्त दाब की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4.65 × 10− 2

21. साबुन के  एक बुलबुले की त्रिज्या 10 मिमी है | यदि

साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/ मीटर

हो , तो बुलबुले के  अंदर दाब आधिक्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_AMrrLim2Hi1F
https://dl.doubtnut.com/l/_H76iT2Nqity0
https://dl.doubtnut.com/l/_ShHHNOCdQmLn


22. 2.00 mm व्यास की किमी के शनली का सिरा बीकर में

भरे जल के  पृष्ठ से 8.00 cm नीचे तक डु बोया जाता है | नली

के  जल में डु बे सिरे पर अर्धगोलीय बुलबुला फु लाने के  लिए

नली के  भीतर आवश्यक दाब ज्ञात कीजिए | प्रयोग के  ताप

पर जल का पृष्ठ तनाव  है | जल का

घनत्व , 1000  वायुमंडलीय दाब

 तथा | दाब

आधिक्य भी परिकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.30 × 10− 2Nm − 1

kg/m3

= 1.01 × 105Pa g = 9.80ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ShHHNOCdQmLn


23. एक ही द्रव में वायु के  दो बुलबुले जिनकी त्रिज्याएँ

0.002 मीटर तथा 0.004 मीटर है आपस में मिलकर एक

डबल बुलबुला बनाते है | इसकी आंतरिक उभयनिष्ठ पृष्ठ की

त्रिज्या तथा वक्रता की दशा ज्ञात कीजिए | द्रव का पृष्ठ तनाव

0.07 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

24. एक छोटे खोखले गोले के  पृष्ठ पर एक बारीक़ छिद्र है

|30 सेमी गहराई तक डु बोए जाने पर उसमे पानी प्रवेश नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_CPc8SGcfnLde
https://dl.doubtnut.com/l/_6f7k8JgJDwbw


कर पाता | यदि पृष्ठ का तनाव  न्यूटन/ मीटर

हो , तो छिद्र की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.2 × 10− 2

25. दो के शनलियाँ जिनके  व्यास क्रमशः 2 मिमी और 2.5

मिमी है , एक - एक करके  जल में खड़ी की जाती है | यदि

दूसरी नली में 11.4 मिमी जल चढ़ता है तो पहली नली में

कितना जल चढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6f7k8JgJDwbw
https://dl.doubtnut.com/l/_FLzxk94nW6gr


26. 0.5 मिमी व्यास की एक के शनली एक द्रव से भरे बर्तन

में ऊर्ध्वाधर खड़ी है | द्रव का आपेक्षिक घनत्व 3 तथा पृष्ठ

तनाव  न्यूटन/मीटर है | यदि द्रव का स्पर्श

कोण हो  , तो द्रव नली में कितना चढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 2

5∘

27. एक के शनली की त्रिज्या 4.0 मिमी है इसे जल में

ऊर्ध्वाधर खड़ा किया जाता है | बताइए नली में जल कितनी

ऊँ चाई तक चढ़ेगा ? यदि नली की त्रिज्या आधी कर दी जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_f2tXo6l31idl
https://dl.doubtnut.com/l/_CqzIkzAuuv5Q


आंकिक उदाहरण प्लस

तो ऊँ चाई कितनी हो जाएगी ? जल का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/ मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

7.2 × 10− 2

1. एक सरल लोलक का आवर्तकाल T है । बॉब का

आपेक्षिक घनत्व  है ।बॉब को पानी में रखकर इसके  द्वारा

दोलन कराये जाते है । यह माना गया की श्यानता आदि के

कारण कोई घर्षण नहीं है , लोलक का आवर्तकाल क्या होगा

?

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_CqzIkzAuuv5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vXrDu8hpr0Aq


वीडियो उत्तर देखें

2. एक लकड़ी का लट्ठा पानी में इस प्रकार तैर रहा है की

इसका 1/5 आयतन पानी की सतह के  ऊपर है । लकड़ी का

घनत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. लकड़ी की एक गेंद , d घनत्व के  पानी में h गहराई तक

डु बाकर छोड़ दी जाती है , यदि लकड़ी का घनत्व D है तो गेंद

पानी के  बाहर इसकी सतह से किस ऊँ चाई तक उछलेगी

?

H

https://dl.doubtnut.com/l/_vXrDu8hpr0Aq
https://dl.doubtnut.com/l/_o7kiR6NRlhpK
https://dl.doubtnut.com/l/_sp7QUnvWNom9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H = ( − 1)d
D

h

H = ( − 1)h
D

d

H = ( − 1)h
d

D

H = ( + 1)h
D

d

4.  और  त्रिज्या के  दो बुलबुले समतापीय विधि से

मिलकर एक हो जाते है | नवनिर्मित बुलबुले की त्रिज्या क्या

होगी ?

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_sp7QUnvWNom9
https://dl.doubtnut.com/l/_bk9LCQOSzALT


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि पानी का पृष्ठ तनाव T हो तो R त्रिज्या वाली एक बड़ी

बूँद को r त्रिज्या वाली n छोटी बूँदो में विभक्त करने के  लिए

कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.  और  त्रिज्या के  साबुन के  बुलबुले आपस में

मिलकर एक द्विक बुलबुला बनाते है | इसके  आंतरिक

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_bk9LCQOSzALT
https://dl.doubtnut.com/l/_GxYYXCsWdxGo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnHZDXCnhrah


बोधात्मक प्रश्न

उभयनिष्ठ पृष्ठ की त्रिज्या तथा वक्रता की दिशा ज्ञात कीजिए ,

यदि 

वीडियो उत्तर देखें

R1 < R2

1. यदि तरल संतुलन में है , तो वह पात्र के  तल पर बल किस

प्रकार आरोपित करता है ?

A. तल के  अभिलंबवत

B. तल के  सामान्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnHZDXCnhrah
https://dl.doubtnut.com/l/_nC8CK0kz9tGj


C. दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. दाब का S.I मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव चालित लिफ्ट किस नियम पर आधारित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_nC8CK0kz9tGj
https://dl.doubtnut.com/l/_5GH97mcrqwsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GuG2KBOikQUo


वीडियो उत्तर देखें

4. जिस बर्तन में द्रव भरा है , उसकी आकृ ति का दाब पर

क्या प्रभाव पड़ता है ?

A. आकृ ति बदल जाती है

B. कोई प्रभाव नहीं पड़ता

C. दाब पर निर्भर करेगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GuG2KBOikQUo
https://dl.doubtnut.com/l/_VnM7vYap1zz4


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी पिंड का भार निम्न में से किसमे अधिकतम होता है

निर्वात में , वायु में या जल मे ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक पिंड समान घनत्व वाले द्रव में तैर रहा है । क्या होगा

यदि उसे थोड़ा - सा दबाकर छोड़ दिया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VnM7vYap1zz4
https://dl.doubtnut.com/l/_PSrkbMDpcGyt
https://dl.doubtnut.com/l/_9mDL1kNFVDCR


7. बर्फ  का एक टुकड़ा जल में तैर रहा है । टुकड़े के  अंदर

वायु का एक बुलबुला है । बर्फ  के  पिघलने पर जल के  तल

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8.  और  घनत्व वाले समIन द्रव्यमान m के  दो पदार्थो

को मिलाया जाता है । मिश्रण का घनत्व कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

d1 d2

https://dl.doubtnut.com/l/_axI1omsjb52o
https://dl.doubtnut.com/l/_HEPHhXSjBVA6


9. बीकर में रखे पानी में बर्फ  का एक टुकड़ा तैर रहा है ।पानी

के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि संपूर्ण बर्फ  पिघल जाता है

और उसका ताप  से  हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

4∘C 1∘C

10. बीकर में रखे एक द्रव में बर्फ  का एक टुकड़ा तैर रहा है ।

संपूर्ण बर्फ  के  पिघलने पर बीकर में द्रव के  तल पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvfCNDk7TlV1
https://dl.doubtnut.com/l/_JVUwghMP8lVa
https://dl.doubtnut.com/l/_4f44wIHg8Rqt


11. कार्क  का एक टुकड़ा पानी में तैर रहा है ।उसका आभासी

भार क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या पृष्ठ तनाव पृष्ठ के  क्षेत्रफल पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. जलरोधी पदार्थ का पृष्ठ तनाव तथा स्पर्श कोण पर क्या

प्रभाव पड़ता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4f44wIHg8Rqt
https://dl.doubtnut.com/l/_te2XIU1ZJ49w
https://dl.doubtnut.com/l/_3PQw6lmF5ARm


वीडियो उत्तर देखें

14. कोई द्रव किसी के शनली में कब ऊपर चढ़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. पारा - काँच युग्म के  लिए स्पर्श कोण का मान कितना

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3PQw6lmF5ARm
https://dl.doubtnut.com/l/_CqF3mU1VwZxS
https://dl.doubtnut.com/l/_enmlJuItKUwB


16. चाँदी एवं शुद्ध पानी के  लिए स्पर्श कोण का मान कितना

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक के शनली में द्रव ऊपर चढ़ता है |क्या इस प्रक्रिया में

ऊर्जा संरक्षण के  नियम का उल्लंघन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी द्रव का पृष्ठ तनाव किस ताप पर शून्य होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jhpe7nArGmLg
https://dl.doubtnut.com/l/_xCTrtmruTTB7
https://dl.doubtnut.com/l/_GfywtzDkJ3A0


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक व्यक्ति का रक्तदाब मस्तिष्क पर कम तथा पैरो पर

अधिक होता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव के  अंदर एक ही ऊर्ध्वाधर रेखा पर स्थित दो बिन्दुओ

के  बीच दाबांतर किन बातो पर निर्भर करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_GfywtzDkJ3A0
https://dl.doubtnut.com/l/_pWofCeWN6By9
https://dl.doubtnut.com/l/_apImYw41Fx2b


वीडियो उत्तर देखें

3. गणना करने पर वायुमंडल की ऊँ चाई 8 किमी प्राप्त होती

है किन्तु वास्तविक ऊँ चाई 300 किमी से अधिक होती है ।

इस अंतर का कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. काँच की प्लेट पर पानी डालने से वह प्लेट पर फै ल जाता

है जबकि पारा डालने पर वह सिकु ड़ कर गोल हो जाता है |

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apImYw41Fx2b
https://dl.doubtnut.com/l/_yFFDXW8OI5pV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvC6vmzgwHxd


5. के रोसिन जल की सतह पर फै ल जाता है किन्तु पानी तेल

की सतह पर नहीं फै लता |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक के शनली के  एक सिरे पर साबुन का बड़ा बुलबुला

तथा दूसरे सिरे पर छोटा बुलबुला बनाया जाता है , किस

बुलबुले के  आकार में दू सरे की तुलना में वृद्धि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvC6vmzgwHxd
https://dl.doubtnut.com/l/_3UCp7w1uSAPg
https://dl.doubtnut.com/l/_K0IVM2GEmmm4
https://dl.doubtnut.com/l/_b0XR76jankoq


7. एक के शनली के  एक सिरे पर बडा बुलबुला तथा दूसरे

सिरे पर छोटा बुलबुला बनाया गया है |किसके  व्यय से दू सरा

बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसान बरसात के  बाद भूमि की जुताई करते है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0XR76jankoq
https://dl.doubtnut.com/l/_xWrrWDM2A7fE


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

9. समुद्र की लहरों को शांत करने के  लिए उस पर तेल क्यों

छिड़का जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. वायुमंडलीय दाब का मान होता है -

A. 76 सेमी पारे  का स्तंभ

B.  पास्कल1.013 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_JQiMcUx8gujF
https://dl.doubtnut.com/l/_YAAx5NO5SjIg


C. 1 वायुमंडलीय दाब

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. पास्कल के  नियम पर आधारित उपकरण है -

A. सरल बैरोमीटर

B. द्रवचालित लिफ्ट

C. मैनोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_YAAx5NO5SjIg
https://dl.doubtnut.com/l/_VR3ipQC2w0IX


D. उपर्युक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न राशियों में से कौन - सी राशि अदिश राशि नहीं है -

A. दाब

B. पृष्ठ तनाव

C. पृष्ठ ऊर्जा

D. प्रतिबल

https://dl.doubtnut.com/l/_VR3ipQC2w0IX
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2Kon075RMhB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौन - सा कथन सत्य है -

A. द्रव के  अंदर एक ही क्षैतिज रेखा पर स्थित समस्त

बिं दुओं  पर दाब एकसमान होता है

B. द्रव के  अंदर एक ही ऊर्ध्वाधर रेखा पर स्थित दो

बिं दु ओं  के  बीच दाबांतर होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2Kon075RMhB
https://dl.doubtnut.com/l/_9OAiLnAUPyrq


C. द्रव के  अंदर किसी बिं दु  पर दाब द्रव के  घनत्व पर

निर्भर करता है ।

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. दाब का मात्रक नहीं है -

A. टोर

B. पास्कल

https://dl.doubtnut.com/l/_9OAiLnAUPyrq
https://dl.doubtnut.com/l/_zFYRAwNhJGCZ


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों कि पूर्ति कीजिए

C. बार

D. न्यूटन प्रति मीटर ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. तरल दाब  राशि है ।

A. अदिश राशि

………

https://dl.doubtnut.com/l/_zFYRAwNhJGCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MPsQh93p6LIF


B. सदिश राशि

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रवचालित लिफ्ट  के  नियम पर

आधारित है ।

A. पास्कल

…………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_MPsQh93p6LIF
https://dl.doubtnut.com/l/_BNrXSDvzbFbo


B. न्यूटन

C. आर्कि मीडीज

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव के  अंदर एक ही क्षैतिज रेखा पर स्थित समस्त बिं दु ओं

पर दाब  होता है ।

A. असमान

……………

https://dl.doubtnut.com/l/_BNrXSDvzbFbo
https://dl.doubtnut.com/l/_BKORkyJoPW3y


B. समान

C. दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. वायुमंडलीय दाब का मान  पास्कल

होता है ।

A. 

……………

2.013 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_BKORkyJoPW3y
https://dl.doubtnut.com/l/_V9SmR4z9kKLm


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.093 × 105

1.013 × 105

5. वायुमंडलीय दाब के  मापन के  लिए  का

उपयोग किया जाता है ।

A. बैरोमीटर

………….

https://dl.doubtnut.com/l/_V9SmR4z9kKLm
https://dl.doubtnut.com/l/_HB3tkkPa4m8D


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

B. स्पिडोमीटर

C. द्रवचलित उपकरण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. दाब एक-

https://dl.doubtnut.com/l/_HB3tkkPa4m8D
https://dl.doubtnut.com/l/_XrYcRahnot0K


A. सदिश राशि

B. अदिश राशि

C. कु छ कहा ही जा सकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि गुरुत्व की उपेक्षा करने पर द्रव के  अंदर प्रत्येक बिं दु

पर दाब एकसमान होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_XrYcRahnot0K
https://dl.doubtnut.com/l/_YUDkNfqA6DEN


A. असत्य

B. सत्य

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. वायुमंडल की ऊँ चाई लगभग 8 किमी होती है ।

A. सत्य

https://dl.doubtnut.com/l/_YUDkNfqA6DEN
https://dl.doubtnut.com/l/_R9LFQ6fyPKmr


B. असत्य

C. निश्चित नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. द्रव के  अंदर एक ही क्षैतिज रेखा पर स्थित बिं दु ओं  पर दाब

एकसमान होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R9LFQ6fyPKmr
https://dl.doubtnut.com/l/_0kMUw4JX3JS7


5. बैरोमीटर की नली में पारे  के  ऊपर निर्वात को टोरिसिली

निर्वात कहते है ।

A. सत्य

B. असत्य

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfc5G6fNbWkF


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िये

मूल्य आधारित प्रश्न

1. Match the columns 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yul8qhZbGlHY


1. रवि स्कू ल से लौटा था । उसके  दादा ने उसे आवाज लगाई

। वह तत्काल अपने दादा के  पास गया । दादा ने बतलाया की

उसे चक्कर आ रहा है और नाक से खून की बूँदे टपक रही है

। रवि तत्त्काल अपने दादा को डॉक्टर के  पास ले गया ।

डॉक्टर ने जाँच की और उचित दवाई दी । डॉक्टर ने बतलाया

की उसका रक्त दाब अत्यधिक बढ़ गया है । खान - पान और

रहन सहन में विशेष सावधानी बरतने की आवश्यकता है 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

रवि ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T6e7VBb5DASy
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZL6WFbz7C4B


2. रवि स्कू ल से लौटा था । उसके  दादा ने उसे आवाज लगाई

। वह तत्काल अपने दादा के  पास गया । दादा ने बतलाया की

उसे चक्कर आ रहा है और नाक से खून की बूँदे टपक रही है

। रवि तत्त्काल अपने दादा को डॉक्टर के  पास ले गया ।

डॉक्टर ने जाँच की और उचित दवाई दी । डॉक्टर ने बतलाया

की उसका रक्त दाब अत्यधिक बढ़ गया है । खान - पान और

रहन सहन में विशेष सावधानी बरतने की आवश्यकता है 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

शांत स्वस्थ व्यस्क का रक्त दाब कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZL6WFbz7C4B


3. रवि स्कू ल से लौटा था । उसके  दादा ने उसे आवाज लगाई

। वह तत्काल अपने दादा के  पास गया । दादा ने बतलाया की

उसे चक्कर आ रहा है और नाक से खून की बूँदे टपक रही है

। रवि तत्त्काल अपने दादा को डॉक्टर के  पास ले गया ।

डॉक्टर ने जाँच की और उचित दवाई दी । डॉक्टर ने बतलाया

की उसका रक्त दाब अत्यधिक बढ़ गया है । खान - पान और

रहन सहन में विशेष सावधानी बरतने की आवश्यकता है 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

किसी झील के  पृष्ठ से 8 मीटर गहराई पर किसी तैराक पर

दाब ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HSiA2OwrpljR


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. तरल किसे कहते है ? यह कितने प्रकार का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. तरल दाब किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. तरल दाब का मात्रक बताइये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_dI0Vgxb9XoSS
https://dl.doubtnut.com/l/_VTdiq4J5Zn3t
https://dl.doubtnut.com/l/_750xtBolCgT5


वीडियो उत्तर देखें

4. कील की नोंक पतली बनाई जाती है क्योंकि दाब -

A. अधिक आरोपित हो

B. कम आरोपित हो

C. दाब से कोई निर्भरता नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_750xtBolCgT5
https://dl.doubtnut.com/l/_M8v4Fuj9XJYl


5. भोथरी सुई की तुलना में नुकीली सुई चमड़े में आसानी से

घुस जाती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पास्कल का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. पास्कल के  नियम के  दो उपयोग बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RO315P3OpK2X
https://dl.doubtnut.com/l/_ioZqzjiNJ1qK
https://dl.doubtnut.com/l/_IBuRDngkHBtu


8. SI में वायुमंडलीय दाब का मान बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. मानक वायुमंडलीय दाब क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान गहराई के  मिट्टी के  तेल , पानी और पारे  में से

किसके  कारण तली पर दाब अधिकतम होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_IBuRDngkHBtu
https://dl.doubtnut.com/l/_Rh080pRFb2QS
https://dl.doubtnut.com/l/_b6FvpmfqRzyE
https://dl.doubtnut.com/l/_cCqnsYcEinW4


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. दाब क्या है ? इसके  मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. तरल दाब से आप क्या समझते है ?h ऊँ चाई के  द्रवस्तंभ

के  कारण दाब का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cCqnsYcEinW4
https://dl.doubtnut.com/l/_0U65jGhzNMbs
https://dl.doubtnut.com/l/_NihDX8I7I5Ko


3. सिद्ध कीजिए की h ऊँ चे द्रव स्तंभ का दाब P = hdg जहाँ

d = द्रव का घनत्व तथा g = गुरुत्वीय त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

4. द्रव स्थैतिक दाब अदिश राशि है । यद्यपि बल एक सदिश

राशि है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NihDX8I7I5Ko
https://dl.doubtnut.com/l/_bMjpxgmHTQVr
https://dl.doubtnut.com/l/_pFZvcg5eexFv


5. एक व्यक्ति का रक्त दाब मस्तिष्क पर कम तथा पैरो पर

अधिक होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी द्रव के  अंदर दाब किन - किन कारको पर निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. पास्कल का नियम क्या है ? लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_nzxIAGMtRp7F
https://dl.doubtnut.com/l/_0D43GaOn5MHi
https://dl.doubtnut.com/l/_XBchizXyS32z


वीडियो उत्तर देखें

8. पास्कल के  नियम पर गुरुत्व के  प्रभाव को दर्शाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. द्रवचालित लिफ्ट की संरचना , सिद्धांत एवं प्रणाली की

व्याख्या कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XBchizXyS32z
https://dl.doubtnut.com/l/_FneVHkPWpjOC
https://dl.doubtnut.com/l/_UOsZjrLK3vEm


10. द्रवचालित ब्रेक की संरचना एवं कार्य - विधि को

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. द्रव स्थैतिकी विरोधाभास क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. वायुमंडलीय दाब क्या है ? इसके  विभिन्न मात्रक कौन

-कौन से है ? प्रामाणिक वायुमंडलीय दाब की गणना कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_sJbKSiSEHa5L
https://dl.doubtnut.com/l/_11OVzbmDxW48
https://dl.doubtnut.com/l/_ECQqfbB7U4Dt


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

।

वीडियो उत्तर देखें

1. पास्कल का नियम लिखिए तथा इसकी सहायता से

द्रवचालित लिफ्ट का नामांकित चित्र बनाते हुए रचना एवं

कार्यविधि समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ECQqfbB7U4Dt
https://dl.doubtnut.com/l/_VLQhJat7WxDC


2. पास्कल का नियम क्या है ? द्रवचालित ब्रेक का नामांकित

चित्र बनाते हुए उसके  सिद्धांत एवं कार्यविधि का वर्णन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल बैरोमीटर का नामांकित चित्र बनाते हुए उसकी

रचना लिखिए । प्रामाणिक वायुमंडलीय दाब की गणना

कीजिए । टोरिसिली निर्वात क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLjZsOEZjkeT
https://dl.doubtnut.com/l/_W2JYBBFkuZof


आंकिक प्रश्न

1. द्रवचालित लिफ्ट के  छोटे पिस्टन का क्षेत्रफल 

है । इस पर 200 न्यूटन का बल लगाया जाता है । बड़े

पिस्टन पर द्रव द्वारा आरोपित बल की गणना कीजिए यदि

उसका क्षेत्रफल  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

0.1  मीटर2

0.8  मीटर2

2. एक बोतल की गर्दन और पेंदी के  व्यास क्रमशः 2 सेमी

और 10 सेमी है । यदि बोतल की गर्दन में कार्क  को 1.2 किग्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_wpEnYxSImeWC
https://dl.doubtnut.com/l/_20p6bWA9V2nk


भार के  बल से दबाया जाता है तो बोतल की पेंदी पर

आरोपित बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रवचालित प्रेस के  दो पिस्टनों के  व्यास क्रमशः30 सेमी

और 6 सेमी है । यदि छोटे पिस्टन पर 50 किग्रा का भार रख

दिया जाये तो बड़े पिस्टन द्वारा आरोपित बल का मान क्या

होगा ? यदि छोटे पिस्टन का स्ट्रोक 4 सेमी हो , तो 10 स्ट्रोकों

के  बाद बड़ा पिस्टन कितनी दूरी तय करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20p6bWA9V2nk
https://dl.doubtnut.com/l/_wUeUMT4HMsKw
https://dl.doubtnut.com/l/_CGy9aWXQ3I1W


4. एक द्रवचालित लिफ्ट भारी मशीन को उठाने के  लिए

बनाई गई इसकी अधिकतम द्रव्यमान वहन क्षमता 

किग्रा है । भार को उठाने वाले पिस्टन का अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है , छोटे वाले पिस्टन को

कितना दाब वहन करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 103

5 × 10− 2  मीटर2

5. एक आयताकार बर्तन का आधार का क्षेत्रफल

 है इसमें 5 सेमी गहराई तक पानी भरा हुआ है ।

आधार कितना दाब आरोपित होगा ? आधार पर कु ल बल

ज्ञात कीजिए ।

200  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_CGy9aWXQ3I1W
https://dl.doubtnut.com/l/_AC4wgXVHjApE


वीडियो उत्तर देखें

6. 50 मीटर गहराई पर समुद्र जल का दाब ज्ञात कीजिए

जबकि समुद्र जल का औसत घनत्व किग्रा प्रति

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.03 × 103

 मीटर3

7. 10 मीटर की एक तालाब की पेंदी पर 

- (i ) पानी का दाब तथा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AC4wgXVHjApE
https://dl.doubtnut.com/l/_j38NMYD3jtZf
https://dl.doubtnut.com/l/_JHPrsrh8JW0D


8. 11 मीटर की एक तालाब की पेंदी पर 

(ii ) कु ल दाब ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पानी की टंकी 10 मीटर गहरी है । यदि उस स्थान पर

पानी के  बैरोमीटर का पाठ्यांक 10 मीटर हो , तो टंकी की

पेंदी में दाब ( वायुमंडल में ) कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHPrsrh8JW0D
https://dl.doubtnut.com/l/_zRnfYvjnotKc
https://dl.doubtnut.com/l/_pgdfJiLnnOr4
https://dl.doubtnut.com/l/_a2EJWPBfwF5h


10. एक द्रव का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/ मीटर है ।

इसकी सतह 2.5 पर सेमी लम्बी पिन तैर रही है , पिन पर

लगने वाले पार्श्वीय बल कि गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7 × 10− 2

11. साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव न्यूटन/मीटर

है |5 सेमी व्यास के  बुलबुले को फूँ क कर बनाने में कितना

कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.9 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_a2EJWPBfwF5h
https://dl.doubtnut.com/l/_CgrmOzAIzyQz


12. यदि ताप स्थिर रहता है तो एक मिमी त्रिज्या की पानी की

बूँद को समान आकार की दस लाख बूँदो में विभक्त करने के

लिए कितना कार्य करना पड़ेगा ? पानी का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन / मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

7.2 × 10− 2

13. दो सीधे 10 सेमी लंबाई वाले समांतर तारो के  बीच जो

0.5 सेमी दुरी है , एक पानी की फिल्म बनाई जाती है | यदि

तारो के  बीच की दुरी 1 मिमी बढ़ाई जाए तो कितना कार्य

करना पड़ेगा ? ( पानी का पृष्ठ तनाव 72 डाइन/सेमी )

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqSCCL67AozK
https://dl.doubtnut.com/l/_Tx4Ny5mLHHgy


वीडियो उत्तर देखें

14. सामान्य ताप तथा दाब पर साबुन का बुलबुला

(समतापीय परिस्थितियों में ) त्रिज्या a का बनाने में कितना

कार्य किया जायेगा ? फिल्म का पृष्ठ तनाव T है |

वीडियो उत्तर देखें

15. 5 सेमी त्रिज्या का साबुन का एक बुलबुला बनाने के  लिए

कितना कार्य करना पड़ेगा ? साबुन के  विलयन का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tx4Ny5mLHHgy
https://dl.doubtnut.com/l/_SeGb2lMVc9U4
https://dl.doubtnut.com/l/_k22x4m6v8ZzG


16. 1000 समान छोटी बूँदे मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती है |

एक छोटी बूँद और एक बड़ी बूँद की ऊर्जाओं का अनुपात

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो साबुन के  बुलबुलो की त्रिज्याओं का अनुपात  है |

इन बुलबुलो को फु लाने में किये कार्य की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_k22x4m6v8ZzG
https://dl.doubtnut.com/l/_baNTWYXXUqNX
https://dl.doubtnut.com/l/_dvjrwZ0xzHWz
https://dl.doubtnut.com/l/_M7EUqbmsavYa


18. पानी की एक बूँद की त्रिज्या 1 मिमी है | उसके  अंदर दाब

आधिक्य की गणना कीजिये पानी का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

7.3 × 10− 2

19. साबुन के  एक बुलबुले की त्रिज्या 2.5 मिमी है | उसके

अंदर और बाहर के  दाबांतर की गणना कीजिये | साबुन का

पृष्ठ तनाव 1.6 न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M7EUqbmsavYa
https://dl.doubtnut.com/l/_jJCZSVtA3gjS
https://dl.doubtnut.com/l/_9EvQNfFRQSKh


20. 0.01 मीटर त्रिज्या के  साबुन का बुलबुला 0.9 विशिष्ट

गुरुत्व वाले द्रव के  मीटर ऊँ चे स्तंभ से

संतुलित होता है | पृष्ठ तनाव की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

1.36 × 10− 3

21. 0.1 मिमी त्रिज्या का एक बुलबुला जल के  पृष्ठ के  ठीक

नीचे है | बुलबुले के  अंदर दाब ज्ञात कीजिये | जल का पृष्ठ

तनाव  न्यूटन/मीटर तथा वायुमंडलीय दाब 

 न्यूटन प्रति  है |

वीडियो उत्तर देखें

7.2 × 10− 2

1.013 × 105 मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_9EvQNfFRQSKh
https://dl.doubtnut.com/l/_XtuAnsqlauVX


22. एक के शनली में जल10 सेमी तक चढ़ता है उसी

के शनली में पारे  का तल 3.42 सेमी नीचे गिर जाता है | जल

तथा पारे  के  पृष्ठ तनावों की तुलना कीजिये | (पारे  का

आपेक्षिक घनत्व = 13.6 , काँच - पारे  का स्पर्श कोण =

 तथा काँच - जल का स्पर्श कोण )

वीडियो उत्तर देखें

135∘ 0∘ )

23. एक के शनली में पानी 10 सेमी की ऊं चाई तक चढ़ता है |

यदि पानी का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर हो , तो

के शनली की त्रिज्या ज्ञात कीजिये |

वीडि यो दे खें

9.8 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2fOAAZwUF8Ma
https://dl.doubtnut.com/l/_JkqO4Fa4SITq


वीडियो उत्तर देखें

24. एक के शनली में पानी सेमी 2 ऊँ चा चढ़ता है | यदि एक

दूसरी के शनली की त्रिज्या इसकी एक - तिहाई हो , तो उसमे

पानी किस ऊं चाई तक चढ़ेगा ? यदि प्रथम के शनली को

ऊर्ध्वाधर रेखा से  झुका दे , तो नली में पानी की स्थिति

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

25. एक के शनली का आंतरिक व्यास 0.5 मिमी है इसे एक

ऐसे द्रव में डु बाया गया जिसका घनत्व 13.6  ग्राम/ सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_JkqO4Fa4SITq
https://dl.doubtnut.com/l/_yCKS2esZySDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sWqwo87QHi45


बहुविकल्पीय प्रश्न

,पृष्ठ तनाव 545 डाइन/ सेमी तथा स्पर्श कोण  है , वह

द्रव के शनली में कितना नीचे उतर जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

130∘

1. किसी व्यक्ति का हृदय धमनियो से 150 मिमी पादप दाब

पर 5 लीटर रक्त प्रति मिनट पंप करता है । यदि पारद का

घनत्व  तथा 

 हो तो हृदय की शक्ति वाट में है -

13.6 × 103  किग्रा/मीटर 3

g = 10मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_sWqwo87QHi45
https://dl.doubtnut.com/l/_c0XwGao8Fz9P


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1.70

2.35

3.0

1.50

2. किसी महासागर की गहराई लगभग 2700 मीटर है ।

जल की संपीड्यता  प्रति पास्कल तथा45.5 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_c0XwGao8Fz9P
https://dl.doubtnut.com/l/_nwUQgBIfv02Z


घनत्व  है ।महासागर की तली पर जल

का संपीडन अंश होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

103  किग्रा/मीटर3

0.8 × 10− 2

1.0 × 10− 2

1.2 × 10− 2

1.4 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nwUQgBIfv02Z


3. दोनों सिरों पर खुली एक U- नलिका को जल से आंशिक

भरा गया है । इसकी एक भुजा में जल में मिश्रित न होने

वाला एक तेल इतना डाला गया है , की यह दूसरी नली में

जल के  तल से 10 मिमी ऊँ चा हो जाता है तथा दूसरी भुजा में

जल का तल 65 उसके  प्रारंभिक तल से मिमी ऊपर चढ़

जाता है ।तेल का घनत्व होगा - 

A. 

B. 

C. 

650  किग्रा/मीटर− 3

425  किग्रा/मीटर − 3

800  किग्रा/मीटर− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FgTic2g9OygK


D. 

Answer: d

उत्तर देखें

928किग्रा/मीटर− 3

4. एक बर्तन दो अविलेय द्रवों तथा से भरा है जिनके  घनत्व

क्रमशः  तथा  है । एक ठोस गेंद , जो  घनत्व के

पदार्थ से बनी है , बर्तन मे गिरायी जाती है । यह चित्र में

दर्शायी स्थिति में संतुलित अवस्था में आ जाती है । निम्न में से

कौन - सा  तथा  लिए सत्य है -

A. 

ρ1 ρ2 ρ3

ρ1, ρ2 ρ3

ρ3 < ρ1 < ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_FgTic2g9OygK
https://dl.doubtnut.com/l/_VlszDzFcJ1VX


B. 

C. 

D. 

Answer: b

उत्तर देखें

ρ1 < ρ3 < ρ2

ρ1 < ρ2 < ρ3

ρ1 < ρ3 < ρ2

5. घनत्व  के  पदार्थ से एक गेंद बनी है जहाँ

 तेल और पानी अमिश्रणीय है । यदि

तेल और पानी मिश्रण में उपर्युक्त गेंद साम्यावस्था में है तो

ρ

ρ   तेल <ρ <ρपानी 

https://dl.doubtnut.com/l/_VlszDzFcJ1VX
https://dl.doubtnut.com/l/_mUeMGBGIr6Qb


निम्नलिखित में से कौन - सा चित्र इसकी साम्यावस्था स्थिति

को दर्शाता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mUeMGBGIr6Qb


6. एक वृत्ताकार नली ऊर्ध्वाधर तल में है । दो द्रव , जो एक -

दूसरे से मिश्रित नहीं होते तथा जिनके  घनत्व  और  है ,

नली में भरे गए है । प्रत्येक द्रव कें द्र  पर का कोण

बनाता है । उनके  अंतः पृष्ठों को जोड़ने वाली त्रिज्या ऊर्ध्वाधर

से  कोण बनाती है । अनुपात है 


A. 

B. 

C. 

D. 

d1 d2

90∘

α
d1

d2

1 + sinα

1 − sinα

1 + cosα

1 − cosα

1 + tanα

1 − tanα

1 + sinα

1 − cosα

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZG8zs5yQqZn


Answer: c

उत्तर देखें

7. एक खुली काँच नली को पारे  में इस प्रकार डु बोया जाता है

, की पारे  के  स्तर से 8 सेमी ऊपर निकली रहे । नली के  खुले

सिरे को बंद कर दिया जाता है और नली को ऊर्ध्वाधर ऊपर

की और अतिरिक्त 46 सेमी ऊपर तक उठाया जाता है । पारे

के  ऊपर नली में वायुस्तंभ की लंबाई अब क्या होगी ? (

वायुमंडलीय दाब =Hg का 76 सेमी )-

A. 16 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZG8zs5yQqZn
https://dl.doubtnut.com/l/_NyJqRHshNkOs


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

B. 22 सेमी

C. 38 सेमी

D. 6 सेमी |

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1. साबुन के  बुलबुले के  अंदर दाब आधिक्य होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_NyJqRHshNkOs
https://dl.doubtnut.com/l/_1c9DQV3zEW4W


A. पृष्ठ तनाव के  व्युत्क्रमानुपाती

B. त्रिज्या के  अनुक्रमानुपाती

C. त्रिज्या के  व्युत्क्रमानुपाती

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. बालपेन निम्न में से किस सिद्धांत पर कार्य करता है -

A. गुरुत्व बल

https://dl.doubtnut.com/l/_1c9DQV3zEW4W
https://dl.doubtnut.com/l/_2RSdDmeQoZN9


B. प्रत्यास्थता

C. श्यानता

D. के शिकत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव की छोटी बुँदे गोलाकार होती है , इसका कारण है -

A. गुरुत्व बल

B. प्रत्यास्थता

https://dl.doubtnut.com/l/_2RSdDmeQoZN9
https://dl.doubtnut.com/l/_WBRrMsDYDR2Z


C. श्यानता

D. पृष्ठ तनाव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. ताप बढ़ाने पर द्रव का पृष्ठ तनाव -

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अपरिवर्तित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WBRrMsDYDR2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_MRgacZXAb9CZ


D. बढ़ेगा या घटेगा यह द्रव की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. काँच की के शनली में पारे  का मेनिस्कस होता है -

A. समतल

B. उत्तल

C. अवतल

https://dl.doubtnut.com/l/_MRgacZXAb9CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ol7z0XQX8uRU


D. निश्चित नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव ठोस को गिला करता है यदि स्पर्श कोण का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

90∘

135∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ol7z0XQX8uRU
https://dl.doubtnut.com/l/_aDv6fnPQZL0A


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव की बूँद में अतिरिक्त दाब होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

T

R

4T

R

T

2R

2T

R

https://dl.doubtnut.com/l/_aDv6fnPQZL0A
https://dl.doubtnut.com/l/_2vOmASqhLFdN


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. पृष्ठीय झिल्ली पर स्थित अणुओ की स्थितिज ऊर्जा पृष्ठीय

झील के  नीचे स्थित अणुओ की तुलना  में होती

है |

वीडियो उत्तर देखें

……….

https://dl.doubtnut.com/l/_2vOmASqhLFdN
https://dl.doubtnut.com/l/_lbG4X1O7pr38


2. T पृष्ठ तनाव वाले द्रव के  बुलबुले के  अंदर दाब - आधिक्य

 होता है यदि त्रिज्या R हो |

वीडियो उत्तर देखें

………….

3. वर्षा की बूँदे  के  कारण गोलाकार होती है |

वीडियो उत्तर देखें

………. .

4. पृष्ठ तनाव  राशि है |

वीडियो उत्तर देखें

…………….

https://dl.doubtnut.com/l/_PXwprTHnCH3k
https://dl.doubtnut.com/l/_5KSl2pa6QH1W
https://dl.doubtnut.com/l/_XN8hNfqaiQYG


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

5. द्रव ठोस को गिला करता है यदि स्पर्श कोण का मान

 कोण होता है

वीडियो उत्तर देखें

………………

6. के शनली में द्रव चढ़ता है इसका कारण  है |

वीडियो उत्तर देखें

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_XN8hNfqaiQYG
https://dl.doubtnut.com/l/_JO7my7uDTOBK
https://dl.doubtnut.com/l/_DILIZb0vNyYw
https://dl.doubtnut.com/l/_kBGAJFzMH6pi


1. काँच की के शनली में पानी का मेनिस्कस उत्तल होता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि स्पर्श कोण का मान अधिककोण है तो द्रव ठोस को

गिला नहीं करता |

वीडियो उत्तर देखें

3. पृष्ठ तनाव का मूल कारण आसंजक बलो की उपस्थिति है

|

https://dl.doubtnut.com/l/_kBGAJFzMH6pi
https://dl.doubtnut.com/l/_EVej1pOSGRmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKzqun0AnRP1


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न उचित सम्बन्ध जोड़िये

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ही पदार्थ के  अणुओ के  बीच लगने वाले आ कर्षण

बल को आसंजक बल कहते है |

वीडियो उत्तर देखें

5. पृष्ठ तनाव का कारण संसजक बल है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKzqun0AnRP1
https://dl.doubtnut.com/l/_B4OYyzkSGfDY
https://dl.doubtnut.com/l/_StGQFdrW9WvO


1. सही जोड़े

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित स्तंभों का मिलान करें 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBIJ2XuDKlRS
https://dl.doubtnut.com/l/_o7mMSyO4Y5P0


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. भारती का दादा बूढ़ा हो चला था | एक दिन उसे बुखार

चढ़ा और वह तेजी से कांपने लगा | भारती ने पास के  एक

डॉक्टर को बुलवाया | डॉक्टर ने बतलाया की मलेरिया का

लक्षण दिखलाई दे रहा है | खून की जाँच करनी पड़ेगी |दादा

यह सोचकर की मेरे  शरीर से खून निकाला जाएगा , इसका

मेरे  शरीर पर बुरा प्रभाव पड़ेगा , घबरा गया |परिवार के

सदस्यों ने उसे समझाने की बहुत कोशिक की , किं तु वह खून

जाँच करवाने के  लिए तैयार नहीं हुआ | भारती अपने दादा से

https://dl.doubtnut.com/l/_o7mMSyO4Y5P0
https://dl.doubtnut.com/l/_3MQzEDgcgXmw


बहुत प्यार करती थी | उसने अपने दादा को आश्वत किया की

उसे कु छ नहीं होगा अपितु चिकित्सा प्रदान करने में सुविधा

होगी | जाँच करने पर मलेरिया पॉजिटिव पाया गया | डॉक्टर

ने उसे दवाई दी एवं परिवार को हिदायत दी की आसपास

पानी का जमाव न होने दे ,इससे मच्छर पनपते है | 

उपर्युक्त गद्यांश के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिये - 

भारती ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. भारती का दादा बूढ़ा हो चला था | एक दिन उसे बुखार

चढ़ा और वह तेजी से कांपने लगा | भारती ने पास के  एक

https://dl.doubtnut.com/l/_3MQzEDgcgXmw
https://dl.doubtnut.com/l/_FrNs6UcMRmrh


डॉक्टर को बुलवाया | डॉक्टर ने बतलाया की मलेरिया का

लक्षण दिखलाई दे रहा है | खून की जाँच करनी पड़ेगी |दादा

यह सोचकर की मेरे  शरीर से खून निकाला जाएगा , इसका

मेरे  शरीर पर बुरा प्रभाव पड़ेगा , घबरा गया |परिवार के

सदस्यों ने उसे समझाने की बहुत कोशिक की , किं तु वह खून

जाँच करवाने के  लिए तैयार नहीं हुआ | भारती अपने दादा से

बहुत प्यार करती थी | उसने अपने दादा को आश्वत किया की

उसे कु छ नहीं होगा अपितु चिकित्सा प्रदान करने में सुविधा

होगी | जाँच करने पर मलेरिया पॉजिटिव पाया गया | डॉक्टर

ने उसे दवाई दी एवं परिवार को हिदायत दी की आसपास

पानी का जमाव न होने दे ,इससे मच्छर पनपते है | 

उपर्युक्त गद्यांश के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिये - 

https://dl.doubtnut.com/l/_FrNs6UcMRmrh


पानी के  जमाव होने से मच्छर किस प्रकार पनपते है ?मच्छरों

को नष्ट करने के  लिए क्या उपाय करना चाहिए और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. भारती का दादा बूढ़ा हो चला था | एक दिन उसे बुखार

चढ़ा और वह तेजी से कांपने लगा | भारती ने पास के  एक

डॉक्टर को बुलवाया | डॉक्टर ने बतलाया की मलेरिया का

लक्षण दिखलाई दे रहा है | खून की जाँच करनी पड़ेगी |दादा

यह सोचकर की मेरे  शरीर से खून निकाला जाएगा , इसका

मेरे  शरीर पर बुरा प्रभाव पड़ेगा , घबरा गया |परिवार के

सदस्यों ने उसे समझाने की बहुत कोशिक की , किं तु वह खून

https://dl.doubtnut.com/l/_FrNs6UcMRmrh
https://dl.doubtnut.com/l/_LAO5T2kTXU6v


जाँच करवाने के  लिए तैयार नहीं हुआ | भारती अपने दादा से

बहुत प्यार करती थी | उसने अपने दादा को आश्वत किया की

उसे कु छ नहीं होगा अपितु चिकित्सा प्रदान करने में सुविधा

होगी | जाँच करने पर मलेरिया पॉजिटिव पाया गया | डॉक्टर

ने उसे दवाई दी एवं परिवार को हिदायत दी की आसपास

पानी का जमाव न होने दे ,इससे मच्छर पनपते है | 

उपर्युक्त गद्यांश के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिये - 

पानी की छोटी बूँदे गोलाकार होती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LAO5T2kTXU6v


4. भारती का दादा बूढ़ा हो चला था | एक दिन उसे बुखार

चढ़ा और वह तेजी से कांपने लगा | भारती ने पास के  एक

डॉक्टर को बुलवाया | डॉक्टर ने बतलाया की मलेरिया का

लक्षण दिखलाई दे रहा है | खून की जाँच करनी पड़ेगी |दादा

यह सोचकर की मेरे  शरीर से खून निकाला जाएगा , इसका

मेरे  शरीर पर बुरा प्रभाव पड़ेगा , घबरा गया |परिवार के

सदस्यों ने उसे समझाने की बहुत कोशिक की , किं तु वह खून

जाँच करवाने के  लिए तैयार नहीं हुआ | भारती अपने दादा से

बहुत प्यार करती थी | उसने अपने दादा को आश्वत किया की

उसे कु छ नहीं होगा अपितु चिकित्सा प्रदान करने में सुविधा

होगी | जाँच करने पर मलेरिया पॉजिटिव पाया गया | डॉक्टर

ने उसे दवाई दी एवं परिवार को हिदायत दी की आसपास

https://dl.doubtnut.com/l/_F5UPjkLoSZb0


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

पानी का जमाव न होने दे ,इससे मच्छर पनपते है | 

उपर्युक्त गद्यांश के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिये - 

साबुन के  एक बुलबुले की त्रिज्या 20 मिमी है यदि साबुन के

घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर हो तो

बुलबुले के  अंदर दाब आधिक्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 2

1. ससंजक बल किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F5UPjkLoSZb0
https://dl.doubtnut.com/l/_E9b9YSYrpLmi


2. आसंजक बल किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. पृष्ठ - तनाव का मूल कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पृष्ठ -तनाव के  दो मात्रक बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E9b9YSYrpLmi
https://dl.doubtnut.com/l/_B3zfb1WGGKL9
https://dl.doubtnut.com/l/_UBvRpUVw3ZpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dxTBTt5SuVmW


5. काँच की के शिका नली में पानी और पारे  का मेनिस्कस

कै सा होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पानी और काँच के  युग्म का स्पर्श - कोण कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dxTBTt5SuVmW
https://dl.doubtnut.com/l/_OdADZQBi97Zy
https://dl.doubtnut.com/l/_spJoweQsAxdR


7. कपडे पर मोम रगड़ देने पर वह वाटरप्रूफ क्यों बन जाता है

?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी द्रव का पृष्ठ - तनाव किस ताप पर शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किस पदार्थ की के शनली में जल ऊपर चढ़ने की बजाय

नीचे गिरेगा ? कारण बताइये |

https://dl.doubtnut.com/l/_bRE0vuG5kzbD
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z7B5lDAy5Zw
https://dl.doubtnut.com/l/_jxrlr6XisFlS


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि बूँद का भार नगण्य न हो तो बूँद का आकार कै सा

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. द्रव पृष्ठ में किस ओर दाब अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jxrlr6XisFlS
https://dl.doubtnut.com/l/_ebP5g2weXXlc
https://dl.doubtnut.com/l/_IPa6wsrtCs6o


12. किसी द्रव के  पृष्ठ - तनाव को किस प्रकार कम किया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. काँच की एक के शनली को पानी में ऊर्ध्वाधर खड़ा करने

पर उसमे पानी 5 सेमी ऊपर चढ़ता है | यदि उसी व्यास की

टेढ़ी - मेड़ी के शनली को पानी में ऊर्ध्वाधर खड़ा करे तो अब

पानी कितनी ऊँ चाई तक चढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYZChrcPAg70
https://dl.doubtnut.com/l/_h4tYMXhekT84
https://dl.doubtnut.com/l/_gCrkmi4S1gJk


14. द्रव बूँद और साबुन के  बुलबुले के  अंदर दाब आधिक्य

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. बढ़ते पृष्ठ - तनाव के  क्रम में लिखिए - जल , पारा , साबुन

का घोल |

वीडियो उत्तर देखें

16. पृष्ठ - तनाव का मात्रक तथा विमीय सूत्र बताइए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gCrkmi4S1gJk
https://dl.doubtnut.com/l/_1ow9tQtj9wAd
https://dl.doubtnut.com/l/_ew7OR39q1VU0


वीडियो उत्तर देखें

17. पृष्ठ - ऊर्जा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. स्पर्श- कोण की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ew7OR39q1VU0
https://dl.doubtnut.com/l/_rO8c4RiyptTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LNxpjj76xJgy


19. पारे  का काँच के  साथ स्पर्श कोण अधिक कोण होता है

जबकि जल का काँच के  साथ स्पर्शकोण न्यूनकोण होता है

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि स्पर्श - कोण का मान  से कम हो , तो द्रव ठोस

सतह को गिला करेगा या नहीं ? ऐसे द्रव का किसी के शनली

में स्वतंत्र तल कै सा रहेगा ? यह द्रव के शनली में चढ़ेगा या

नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CZYK833shqyh
https://dl.doubtnut.com/l/_lsoCNXTJMQLq
https://dl.doubtnut.com/l/_WaTtMUnZefys


21. ताप बढ़ने पर पृष्ठ - तनाव पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. काँच की एक के शनली में चढ़े हुए पानी का तल h है |

यदि के शनली को h ऊँ चाई से पहले ही तोड़ दिया जाये तो

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WaTtMUnZefys
https://dl.doubtnut.com/l/_kKBAzy8cGzFW


23. के शनली में द्रव का चढ़ना या दबना किन परिस्थितियों

पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. के शिकत्व से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. के शिकत्व के  दो व्यावहारिक उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ExrEiLsHqgWM
https://dl.doubtnut.com/l/_FeNeqU7AYJEO
https://dl.doubtnut.com/l/_WHJkYhFf7SG1


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. पृष्ठ तनाव की परिभाषा लिखिए तथा मात्रक व विमीय सूत्र

बताइए | पृष्ठ तनाव के  दो उदाहरण दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

2. पृष्ठ तनाव किसे कहते है ? उदाहरण सहित स्पष्ट कर

इसका S.I मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WHJkYhFf7SG1
https://dl.doubtnut.com/l/_TEsN3wG23wyn
https://dl.doubtnut.com/l/_Dl7kub1sVsgu


3. किसी द्रव की पृष्ठ ऊर्जा का क्या अर्थ है ? सिद्ध कीजिए

की एकांक क्षेत्रफल की पृष्ठ ऊर्जा, पृष्ठ तनाव के  बराबर होती

है |

वीडियो उत्तर देखें

4. पृष्ठ ऊर्जा किसे कहते है ? इसके  लिए सूत्र स्थापित

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dl7kub1sVsgu
https://dl.doubtnut.com/l/_uSdlsQsdwxTD
https://dl.doubtnut.com/l/_PAPDYraIoCGS
https://dl.doubtnut.com/l/_BNlABPFOsCcy


5. पृष्ठ तनाव का सिद्धांत क्या है ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव बूँद के  अंदर दाब आधिक्य के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. बुलबुले के  अंदर दाब आधिक्य के  लिए व्यंजक व्युत्पन

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNlABPFOsCcy
https://dl.doubtnut.com/l/_wyl7kkxmbPuS
https://dl.doubtnut.com/l/_XihMPfDS7sis


8. स्पर्श कोण किसे कहते है ? किसी के शनली में द्रव के

स्वतंत्र पृष्ठ की आकृ ति स्पर्श कोण पर किस प्रकार निर्भर

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी द्रव पृष्ठ के  अवतल भाग की ओर का दाब उत्तल

भाग की ओर के  दाब से अधिक क्यों होता है ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XihMPfDS7sis
https://dl.doubtnut.com/l/_sechrC8RiMJn
https://dl.doubtnut.com/l/_7h4JBBjsTUiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NDkRiUzIR5Jz


10. समझाइए की कोई द्रव के शनली में क्यों ऊपर चढ़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. पृष्ठ तनाव को प्रभावित करने वाले कौन - कौन से कारक

है ? वे पृष्ठ तनाव को किस प्रकार प्रभावित करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

ब्लैक बोर्ड पर चौक से लिखने पर अक्षर उभर आते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_NDkRiUzIR5Jz
https://dl.doubtnut.com/l/_FI5nNFtSLV6g
https://dl.doubtnut.com/l/_O5qbCcOSTfHE


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

पानी काँच पर चिपकता है पारा नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

पानी के  स्वतंत्र पृष्ठ पर तेल की कु छ बूँदे डालने पर तेल

पतली फिल्म के  रूप में पानी के  पृष्ठ पर फै ल जाता है |जबकि

तेल के  स्वतंत्र पृष्ठ पानी की बूँदे डालने पर वह सिकु ड़ कर

गोल हो जाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_O5qbCcOSTfHE
https://dl.doubtnut.com/l/_VviaGb7UaRBI
https://dl.doubtnut.com/l/_P1ZodFSppZHM


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

मच्छरों को मारने के  लिए छोटे - छोटे गड्डो में मिट्टी का तेल

डालते है |

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

पारे  की छोटी बूँदे एवं बड़ी बूँदे चपटी होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P1ZodFSppZHM
https://dl.doubtnut.com/l/_VHvLQLjUUdUV
https://dl.doubtnut.com/l/_vimzpConaO1G


17. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

काँच की दो प्लेटो के  मध्य पानी की पतली फिल्म होने पर

उन्हें अलग करना कठिन होता है |

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

स्याही सोख्ता ( ब्लोटिं ग पेपर ) स्याही को शीघ्र सोख लेता है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vimzpConaO1G
https://dl.doubtnut.com/l/_GgTQeO8iMR6J
https://dl.doubtnut.com/l/_P9G2MJoRzbRS


19. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

पेन का निब बीच में चिरा होता है |

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

वर्षा ऋतु में दीवारे  नम हो जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rY9zZpswMZuF
https://dl.doubtnut.com/l/_hydT1FsKDcXx


21. निम्नलिखित के  कारण लिखिए - 

बरसात के  बाद किसान खेत की जुताई करते है |

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी उपग्रह में भारहीनता की स्थिति में यदि किसी

के शनली को जल में डु बाया जाये तो उसमे जल का उठना

सामान्य अवस्था में जल के  चढ़ने से किस प्रकार भिन्न होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LtWMyeM20ca
https://dl.doubtnut.com/l/_nr7bemg1mXGl


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

23. डिटर्जेंट का स्पर्श कोण बहुत कम होना चाहिए , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

24. एक के शनली के  एक सिरे पर बडा बुलबुला तथा दूसरे

सिरे पर छोटा बुलबुला बनाया जाता है | किसके  व्यय से

दूसरा बढ़ेगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EAmQbt4zi1k5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiWC6vDIoSJh
https://dl.doubtnut.com/l/_FidWQL9XiRoG


बोधात्मक प्रश्न प्लस

1. द्रव की बूँदे एवं बुलबुले के  अंदर अतिरिक्त दाब के  लिए

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. l भुजा वाले तार के  एक वर्गाकार फ्रे म को T पृष्ठ तनाव

वाले द्रव में डु बाकर निकल जाता है | पृष्ठ तनाव के  कारण

फ्रे म पर कार्य करने वाला बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FidWQL9XiRoG
https://dl.doubtnut.com/l/_O6DzKl7SDnIV


2. क्रांतिक ताप पर पृष्ठ तनाव का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. ताप का स्पर्श कोण पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. उस पदार्थ का नाम बताइये जिससे बनी के शनली में पानी

चढ़ने की बजाय नीचे गिर जाता है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_O6DzKl7SDnIV
https://dl.doubtnut.com/l/_MPsFMRJAMYjs
https://dl.doubtnut.com/l/_eTxl56Xlc96k
https://dl.doubtnut.com/l/_IwFxgMdABLrK


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि पृष्ठ का क्षेत्रफल दुगुना कर दे तो पृष्ठ तनाव का मान

कितना हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. के शनली के  काँच की मोटाई दुगुना करने पर उसमे चढ़े

द्रव की ऊँ चाई पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IwFxgMdABLrK
https://dl.doubtnut.com/l/_YPL1nbf6AEYK
https://dl.doubtnut.com/l/_cMgxXRNX7noL


7. काँच की दो प्लेटो के  मध्य के  द्रव की एक बूँद रखने पर

उसका आकार कै सा होगा ? चित्र बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

8. दोनों सिरों पर खुली एक ऊर्ध्वाधर के शनली में कु छ पानी

है | नली के  अंदर पानी के  पृष्ठ का आकार कै सा होगा ?

रेखाचित्र बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qA4402VoSz9g
https://dl.doubtnut.com/l/_pWe0bbcUHcS5


बहुविकल्पीय प्रश्न

9. किसी के शनली में चढ़े द्रव की ऊँ चाई तथा उसकी त्रिज्या

के  बीच ग्राफ खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी द्रव r की त्रिज्या की गोलाकार कु छ बूँदे मिलकर R

त्रिज्या तथा V आयतन की एक बूँद बन जाती है | यदि द्रव

का पृष्ठ तनाव T हो , तो इस प्र कर म में

A.  ऊर्जा मुक्त होगी4V T( − )
1

r

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEqs2D3TOigA
https://dl.doubtnut.com/l/_lrdsbPMESt1Y


B.  ऊर्जा अवशोषित होगी

C. ऊर्जा मुक्त होगी |

D. जल के शनली में नहीं चढ़ता |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3V T( + )
1

r

1

R

3V T( − )
1

r

1

R

2. किसी के शनली में जल h ऊं चाई तक चढ़ता है | यदि जल

की सतह से ऊपर के शनली की ऊँ चाई h से कम हो , तो -

https://dl.doubtnut.com/l/_lrdsbPMESt1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_uJbnOc6FzsGR


A. जल के शनली के  ऊपरी सिरे पर चढ़ कर फव्वारे के

रूप में बाहर बहने लगता है

B. जल के शनली के  ऊपरी सिरे तक चढ़ जाता है तथा

वही रुका रहता है , बाहर नहीं बहता |

C. जल के शनली के  ऊपरी सिरे से कु छ निचे तक चढ़ता

है और वही बना रहता है |

D. न्यूटन/मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_uJbnOc6FzsGR
https://dl.doubtnut.com/l/_ocOdFjDAPcgX


3. किसी द्रव की आयताकार झिल्ली का विस्तार 4 सेमी

 से बढ़कर 5 सेमी  4 सेमी कर दिया जाता है | यदि

इस प्रक्रिया में किया गया कार्य  जल हो , तो द्रव

के  पृष्ठ तनाव का मान होगा -

A.  न्यूटन/मीटर

B. न्यूटन/मीटर

C. न्यूटन/मीटर

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

× 2 ×

3 × 10− 4

8.0

0.250

0.125

< θ1 > θ2 > θ3 < π
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ocOdFjDAPcgX


4. तीन द्रवों के  घनत्व क्रमशः  तथा 

 है | तीन द्रवों का पृष्ठ तनाव T समान

है | तीन सर्वसम के शनलियो में तन द्रव समान ऊँ चाई तक

चढ़ते है | यदि इन द्रवों के  स्पर्श कोण क्रमशः  और 

हो तो निम्नलिखित में से कौन - सा संबंध सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ1, ρ2

ρ3(ρ1 > ρ2 > ρ3)

θ1, θ2 θ3

π > θ1 > θ2 > θ3 <
π

2

> θ1 > θ2 > θ3 ≥ 0
π

2

0 ≤ θ1 < θ2 < θ3 <
π

2

< θ1 > θ > θ3 < π
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ocOdFjDAPcgX
https://dl.doubtnut.com/l/_CxvNOHaTu5EU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि विभिन्न त्रिज्याओं के  साबुन के  दो बुलबुले को किसी

नली द्वारा संयोजित कर दे तो -

A. वायु बड़े बुलबुले से छोटे बुलबुले की और प्रवाहित

होगी जब तक की दोनों बुलबुलो का आमाप समान

नहीं हो जाता |

B. वायु का कोई प्रभाव नहीं होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_CxvNOHaTu5EU
https://dl.doubtnut.com/l/_LVnYF3wpW8vY


C. वायु छोटे बुलबुले से बड़े बुलबुले की ओर प्रवाहित

होगी

D. वायु बड़े बुलबुले से छोटे बुलबुले की ओर , दोनों

बुलबुलो के  आमापो में विनिमय तक प्रवाहित होगी |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. एक के शनली A जल में डु बायी जाती है तथा दूसरी समान

के शनली B साबुन के  जलीय विलयन में डु बायी जाती है |निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_LVnYF3wpW8vY
https://dl.doubtnut.com/l/_VSQcVIPxJMk2


में से कौन दोनों नलियों में द्रव स्तंभों की आपेक्षित प्रकृ ति को

प्रदर्शित करता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VSQcVIPxJMk2


7. पारे  की दो बूँदे ( प्रत्येक की त्रिज्या r) मिलकर एक बड़ी

बूँद बनाती है | यदि पृष्ठ तनाव T हो , तो बड़ी बूँद की पृष्ठ

ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4πr2T

2πr2T

2 πr2T
5
3

2 πr2T
8
3

https://dl.doubtnut.com/l/_XcI9H2AG7NSD


8. साबुन के  बुलबुले की त्रिज्या को 3 सेमी से बढ़ाकर 5

सेमी करने में किया गया लगभग कार्य है ( साबुन के  विलयन

का पृष्ठ तनाव 0.03 न्यूटन/मीटर )-

A. मिली जूल

B.  मिली जूल

C. मिली जूल

D. मिली जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4π

0.2π

2π

0.4π

https://dl.doubtnut.com/l/_YTBjlWMQfgpX


9. एक U आकार के  तार एवं एक हल्के  सर्पण के  बीच बनी

एक पतली द्रव की फ़िल्म  के  N भार के

संतुलित करती है |सर्पण की लंबाई 30 सेमी है | और इसका

भार नगण्य है | द्रव फिल्म का पृष्ठ तनाव है -

A. न्यूटन/मीटर

B. न्यूटन/मीटर

C. न्यूटन/मीटर

D. न्यूटन/मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 2

0.0125

0.1

0.05

0.025

https://dl.doubtnut.com/l/_kUEauMW0K047


10. 20 सेमी लम्बी के शनली पानी में डु बाई जाती है जिससे

उसमे 8 सेमी ऊँ चाई तक पानी उठता है |यदि संपूर्ण व्यवस्था

को किसी मुक्त रूप से गिरती लिफ्ट में रख दिया जाए तो

के शनली में पानी में स्तंभ की लंबाई होगी |-

A. 10 सेमी

B. 8 सेमी

C. 20 सेमी

D. 4 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_kUEauMW0K047
https://dl.doubtnut.com/l/_hnEoL9DGBjGS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. जल को गर्म करने पर बर्तन की तली में बुलबुले बनते है

और विलग हो कर ऊपर की और उठते है | यदि बुलबुलो की

R त्रिज्या का गोला माने , बर्तन की तली से वृत्य स्पर्श की

त्रिज्या  ले और जल का घनत्व  व पृष्ठ

तनाव T माने तो बुलबुलो के  विलग होने के  ठीक पहले r का

मान होगा -

A. 

r(r < < R) ρw

R2√
3ρwg

T

https://dl.doubtnut.com/l/_hnEoL9DGBjGS
https://dl.doubtnut.com/l/_QR6HmTFnD670


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R2√
2ρwg

3T

R2√
ρwg

6T

R2√
ρwg

T

12. निम्न प्रेक्षणों को के शकीय विधि से पानी का पृष्ठ तनाव

नापने के  लिए किया जाता है -के शनली का व्यास

 मीटर , पानी का चढ़ाव 

 मीटर  सरलीकृ त

D = 1.25 × 10− 2

h = 1.45 × 10− 2 g = 9.8  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_QR6HmTFnD670
https://dl.doubtnut.com/l/_6bBJClFuW8T5


संबंध  न्यूटन/मीटर को उपयोग करते

हुए पृष्ठ तनाव में संभावित त्रुटि का निकटतम मान होगा -

A. %

B. %

C. %

D. 0.1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T = × 103rhg

2

0.15

1.5

2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_6bBJClFuW8T5


13. पानी की एक बूँद , जिसकी त्रिज्या 1 मिलीमीटर है , को

दस लाख समान त्रिज्या वाली बूँदो की फु हार के  रूप में

बदलने में किया गया कार्य (लगभग ) होगा - ( पानी का पृष्ठ

तनाव T =70 डाइन/सेमी )

A.  अर्ग

B.  अर्ग

C. अर्ग

D. अर्ग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

435.2

625.8

870.4

1305.6

https://dl.doubtnut.com/l/_uWyBPcvW48wN


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी द्रव के  पृष्ठ के  अणु की स्थितिज ऊर्जा उसी द्रव के

आंतरिक अणु की अपेक्षा -

A. शून्य है

B. कम है

C. बराबर है

D. अधिक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWyBPcvW48wN
https://dl.doubtnut.com/l/_duZuQOHBPZlY


15. 10 सेमी  10 सेमी .आकार के  साबुन की फिल्म

बनाने में किये गए कार्य की मात्रा होगी - (पृष्ठीय तनाव

 न्यूटन/मी )

A. जूल

B. जूल

C. जूल

D. जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

×

T = 3 × 10− 2

6 × 10− 4

3 × 10− 4

6 × 10− 3

6 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_duZuQOHBPZlY
https://dl.doubtnut.com/l/_IZ13tcxIfcL0


16. पानी की अनेक छोटी बूँदे जिनमे प्रत्येक की त्रिज्या r है

मिलकर R त्रिज्या की एक बड़ी बूँद बनाती है | इस घटना में

ताप वृद्धि होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3T

RJ

3T

rJ

( + )
3T

J

1

r

1

R

( − )
3T

J

1

r

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_IZ13tcxIfcL0
https://dl.doubtnut.com/l/_ybGRQgfcwtbn


17. यदि काँच की छड़ को पारे  में डू बो कर बाहर निकाले तो

पारा छड़ से नहीं चिपकता है क्योकि -

A. स्पर्श कोण न्यून होता है

B. ससंजक बल अधिक है

C. आसंजक बल अधिक है

D. पारे  का घनत्व अधिक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ybGRQgfcwtbn
https://dl.doubtnut.com/l/_klKJFSCPtNio


18. 10 सेंटीमीटर त्रिज्या के  साबुन के  एक बुलबुले को फूँ क

कर बनाने में किया गया कार्य - (

न्यूटन/मी)

A. जूल

B. जूल

C. जूल

D. जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T = 3.0 × 10− 2

75.36 × 10− 4

37.68 × 10− 4

150.72 × 10− 4

75.36

https://dl.doubtnut.com/l/_klKJFSCPtNio
https://dl.doubtnut.com/l/_iNQOUUcZYx4c


19. काँच की कोशिका नली को पारे  में डू बने पर -

A. नली में पारे  का स्तर चढ़ता है

B. नली में पारा चढ़ता है ओर बहने लगता है

C. नली में पारे  का स्तर गिरता है

D. नली में पारे  का स्तर न चढ़ता है , न गिरता है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iNQOUUcZYx4c
https://dl.doubtnut.com/l/_6heR4JH9sK57
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx4ouDoAA0Be


20. एक साबुन के  बुलबुले को फु लाकर उसका व्यास d से

D तक बढ़ाने में किया गया कार्य होता है | ( T घोल का पृष्ठ

तनाव है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4π(D2 − d2)T

8π(D2 − d2)T

π(D2 − d2)T

2π(d2 − d2)T

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx4ouDoAA0Be
https://dl.doubtnut.com/l/_kqu08CnvZXMv


21. जब  व त्रिज्या वाले साबुन के  दो बुलबुले मिलते है

तो उभयनिष्ठ सतह की वक्रता त्रिज्या होती है  -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

(r2 > r1)

r2 − r1

r2 − r1

r1r2

r1r2

r2 − r1

r2 + r1

https://dl.doubtnut.com/l/_kqu08CnvZXMv


22. समान त्रिज्या वाली हजार पानी की बूँदे मिलकर एक

बड़ी बूँद बनाती है , अंतिम पृष्ठ ऊर्जा का व प्रारंभिक कु ल पृष्ठ

ऊर्जा का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1000: 1

1: 1000

10: 1

1: 10

https://dl.doubtnut.com/l/_QKIbtplbU7wS


23. पारा , काँच , लकड़ी या लोहे पर नहीं चिपकता है क्योकि

-

A. ससंजक बल आसंजक बल से कम है

B. ससंजक बल आसंजक बल से अधिक है

C. स्पर्श कोण  से कम है

D. ससंजक बल आसंजक बल के  बराबर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1ap6KMP3RXI8
https://dl.doubtnut.com/l/_Shu15OI2dImA


24. एक 7 सेमी व्यास वाले साबुन के  घोल के  अंदर हवा का

दबाव बाहर के  दबाव से 8 मिमी पानी के  बराबर अधिक है |

साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव होगा -

A. 980 डाइन /सेंटीमीटर

B. डाइन /सेंटीमीटर

C. 72 डाइन /सेंटीमीटर

D. डाइन /सेंटीमीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

686

137.32

https://dl.doubtnut.com/l/_Shu15OI2dImA
https://dl.doubtnut.com/l/_I76h3zAZsSkR


25. निम्न में से किस ताप पर जल के  पृष्ठ तनाव का मान

न्यूनतम होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4∘C

25∘C

50∘C

75∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_I76h3zAZsSkR


26. साबुन के  एक बुलबुले की निर्वात में त्रिज्या 3 सेमी है |

एक अन्य साबुन के  बुलबुले की निर्वात में त्रिज्या 4 सेमी है |

यदि दोनों बुलबुले समतापी अवस्था में मिल जाए तो इस

तरह बने नए बुलबुले की त्रिज्या होगी -

A. सेमी

B. सेमी

C. 5 सेमी

D. 7 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.3

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_JwLS7TN7rYe1


वीडियो उत्तर देखें

27. साबुन की एक फिल्म के  आकार को 10 सेमी  सेमी

से बढ़ा कर 10 सेमी सेमी करने में  जूल

कार्य करना पड़ता है | फिल्म का पृष्ठ तनाव है -

A.  न्यूटन/मीटर

B. न्यूटन/मीटर

C. न्यूटन/मीटर

D. न्यूटन/मीटर

Answer: B

× 6

× 11 3 × 10− 4

1.5 × 10− 2

3.0 × 10− 2

6.0 × 10− 2

11.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JwLS7TN7rYe1
https://dl.doubtnut.com/l/_ilZvhMFi2E3e


वीडियो उत्तर देखें

28. कृ त्रिम उपग्रह में एक अंतरिक्ष यात्री पेन को स्याही में डु बो

कर उसमे स्याही भरने का पर्यटन करता है | पेन में स्याही

पृथ्वी तल पर भरी स्याही की अपेक्षा -

A. कम होगी

B. अधिक होगी

C. उतनी ही होगी

D. बिल्कु ल नहीं होगी |

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ilZvhMFi2E3e
https://dl.doubtnut.com/l/_gvBw5Ic1Ea3e


वीडियो उत्तर देखें

29. दो सीधे 10 सेमी लंबाई वाले समांतर तारो के  बीच जो

एक - दूसरे से 0.5 सेमी दूर है एक पानी की फिल्म बनाई

जाती है | यदि तारो के  बीच दुरी , उनको समांतर रखते हुए ,

1 मिमी बढ़ाई जाये तो कितना कार्य करना पड़ेगा - ( पानी का

पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मी )

A. जूल

B. जूल

C. जूल

= 7.2 × 102

7.22 × 106

1.44 × 105

2, 88 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_gvBw5Ic1Ea3e
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLdMVJc6JkNp


D. जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.76 × 105

30. दो साबुन के  घोल के  बुलबुले (  सेमी व 

 सेमी ) एक - दूसरे को स्पर्श करते हुए है ( चित्र में

प्रदर्शित) इनकी उभयनिष्ठ पृष्ठ  का अर्धव्यास होगा - 

A. 4 सेमी

r1 = 4

r2 = 5

S1S2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLdMVJc6JkNp
https://dl.doubtnut.com/l/_74VMSy0TENPD


B. 20 सेमी

C. 5 सेमी

D. सेमी

Answer: B

उत्तर देखें

4.5

31. दो समान व्यास की के शनली ऊर्ध्वाधर दो द्रवों में रखी

जाती है ( प्रत्येक में एक के शनली ) जिनके  आपेक्षिक घनत्व

क्रमशः  व  है तथा पृष्ठ तनाव क्रमशः 60 व 50 डाइन

/सेमी है इनमे द्रवों की ऊँ चाई का अनुपात  है -

0.8 0.6

h1 /h2

https://dl.doubtnut.com/l/_74VMSy0TENPD
https://dl.doubtnut.com/l/_lgo8YmnC4ZfJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10/9

3/10

10/3

9/10

32. साबुन के  घोल के  लिए पृष्ठ तनाव T है | आण्विक बलों

के  विरुद्ध r एक त्रिज्या के  साबुन के  बुलबुले को फूँ कने में

किया गया कार्य है -

https://dl.doubtnut.com/l/_lgo8YmnC4ZfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_x0l26gYjvUzu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4πr2T

8πr2T

πr2T
5

3

πr2T
7
5

33. समान पृष्ठ तनाव के  साबुन के  दो बुलबुलो की त्रिज्याएँ

भिन्न है |सही कथन को चिन्हित कीजिये -

https://dl.doubtnut.com/l/_x0l26gYjvUzu
https://dl.doubtnut.com/l/_OWzRGPY4UjL4


A. छोटे बुलबुले के  अंदर का दाब बड़े बुलबुले से अधिक

होगा

B. बड़े बुलबुले का दाब छोटे बुलबुले के  दाब से अधिक

होगा

C. दोनों बुलबुलो के  अंदर के  दाब समान होंगे

D. इनमे में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OWzRGPY4UjL4


34. तथा  त्रिज्या वाले दो साबुन के  गोलीय बुलबुले

नियत ताप पर एक - दूसरे में समाकर एक नया बुलबुला

बनाते है | इस बुलबुले की त्रिज्या r होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

r = r1 + r2

r = 1/2(r1 + r2)

r = √r2
1 + r2

2

r =
r1r2

r1 + r2

https://dl.doubtnut.com/l/_qc7O9bYNXyOs


35. एक तालाब में h गहराई पर r त्रिज्या पर एक बुलबुला है

| यदि वायुमंडलीय दाब H ऊँ चे जल के  स्तंभ के  बराबर हो तो

बुलबुले में दाब होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(H − h)dg

(H + h)dg

(H + d)hg

(H − d)hg

https://dl.doubtnut.com/l/_Ahk1lo0AgdvA


36. किसी कोशिका नली में पानी 10 सेमी तक उठता है तथा

पारा 3.42 सेमी गिरता है | यदि पारे  का घनत्व 13.6 व

स्पर्शकोण हो तो उनके  पृष्ठ तनाव का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

135∘

2: 13

2: 15

2: 17

2: 12

https://dl.doubtnut.com/l/_sUq5VdiaGDk9


37. यदि किसी बूँद का घनत्व  है एवं यह किसी D घनत्व

वाले द्रव में आधी तैर रही है | यही पृष्ठ तनाव T है तो बूँद की

त्रिज्या होगी -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ρ

( )
1 / 23

2
T

(ρ − D)g

( )
1 / 22

3
T

(D − ρ)g

( )
1 / 2

2

3
T

(ρ + D)g

https://dl.doubtnut.com/l/_HXOltT8hD3aa


38. r त्रिज्या के  साबुन के  बुलबुले को बनाने के  लिए किये

गए कार्य का मान होगा - (विलयन का पृष्ठ तनाव=T)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8πr2T

2πr2T

4πr2T

πr2T
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2VmV9zWMPNa
https://dl.doubtnut.com/l/_oRzj7CuZeDHk


39.  छोटी बूँदे मिलकर एक बड़ी बूँद बनाएँ  तो बड़ी बूँद

की त्रिज्या होगा -

A. 10 गुनी

B. 1000 गुनी

C. 100 गुनी

D. गुनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_oRzj7CuZeDHk


40. दो छोटी - छोटी बूँदे मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती है ,

इस प्रक्रिया में -

A. ऊर्जा मुक्त होती है

B. ऊर्जा अवशोषित होती है

C. ऊर्जा न तो मुक्त होती है ओर न ही अवशोषित होती है

D. कु छ द्रव्यमान ऊर्जा में परिवर्तित होता है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g5r0Sr7QY5lt
https://dl.doubtnut.com/l/_DS9jFTVsNI6n


41. कोई द्रव के शनली में ऊपर चढ़ता है जबकि स्पर्श कोण -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ < 90∘

θ > 90∘

θ = 90∘

θ = 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DS9jFTVsNI6n


42.  मिमी त्रिज्या की के शनली में द्रव स्तंभ की ऊँ चाई 8

सेमी है यदि 0.05 मिमी त्रिज्या की एक अन्य के शनली उसी

द्रव में डु बाये तो द्रव स्तंभ की ऊँ चाई होगी -

A. 8 सेमी

B. 12 सेमी

C. 16 सेमी

D. 20 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_nwA2FyKIzaPm


43. दो साबुन के  बुलबुलो की त्रिज्याएँ  क्रमशः  व  है ,

इनके  अंदर वायु के  द्रव्यमानो का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

( )
M1

M2

R3
1

R3
2

R3
2

R3
1

(P + )R3
1

4T
R1

(P + )R3
2

4T
R2

(P + )R3
2

4T
R2

(P + )R3
1

4T
R1

https://dl.doubtnut.com/l/_hFL9vI2J7Eiq


44. जब r त्रिज्या की के शनली में जल  ऊँ चाई तक चढ़ता

है तब जल की स्थितिज ऊर्जा  है |यदि 2r त्रिज्या की

के शनली में उसी जल को डालने पर पानी की स्थितिज ऊर्जा

 हो तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

h1

U1

U2 U1 :U2

1: 1

1: 2

2: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hFL9vI2J7Eiq
https://dl.doubtnut.com/l/_QWaMxhd9YzvQ


वीडियो उत्तर देखें

45. n द्रव बूँद , प्रत्येक की पृष्ठ ऊर्जा E है , मिलकर एक बूँद

का निर्माण करती है | इस प्रक्रिया में -

A. कु छ ऊर्जा अवशोषित होगी

B. अवशोषित ऊर्जा  होगी

C. मुक्त ऊर्जा  होगी

D. मुक्त ऊर्जा  होगी |

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

E(n − n )
2
3

E(n − n )
2
3

E(2 − 1)
2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_QWaMxhd9YzvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_InXYUDOhBCLM


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

1. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

मस्तिष्क की अपेक्षा मानव का पैरो पर रक्त चाप अधिक होता

है |

वीडियो उत्तर देखें

2. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

6 km ऊं चाई पर वायुमंडलीय दाब समुद्र तल पर

https://dl.doubtnut.com/l/_InXYUDOhBCLM
https://dl.doubtnut.com/l/_E41oS6UZCbDq
https://dl.doubtnut.com/l/_wAVrs5a7Q8mr


वायुमंडलीय दाब का लगभग आधा हो जाता है , यद्यपि

वायुमंडल का विस्तार 100 km से भी अधिक ऊं चाई तक है

|

वीडियो उत्तर देखें

3. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

100 km यद्यपि दाब , प्रति एकांक क्षेत्रफल पर लगने वाला

बल होता है तथापि द्रवस्थैतिक दाब एक अदिश राशि है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wAVrs5a7Q8mr
https://dl.doubtnut.com/l/_ODl6DTyiHScw


4. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

पारे  का काँच के  साथ स्पर्श कोण अधिक कोण होता है

जबकि जल का काँच के  साथ कोण न्यून कोण होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

काँच के  स्वच्छ समतल पृष्ठ पर जल फै लने का प्रयास करता

है जबकि पारा उसी पृष्ठ पर बूँदे बनाने का प्रयास करता है |

(दूसरे शब्दों में जल काँच को गिला कर देता है जबकि पारा

ऐसा नहीं करता है )

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_bXtkGWFgd3vp
https://dl.doubtnut.com/l/_fu7X5Md5KLPt


वीडियो उत्तर देखें

6. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

किसी द्रव का पृष्ठ तनाव पृष्ठ के  क्षेत्रफल पर निर्भर नहीं

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

जल में घुले अपमार्जको के  स्पर्श कोणों का मान कम होना

चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fu7X5Md5KLPt
https://dl.doubtnut.com/l/_c2trYu9klCQq
https://dl.doubtnut.com/l/_LeLKzVYDo6ox


8. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

यदि किसी बाह्य बल का प्रभाव न हो , तो द्रव बूँद की

आकृ ति सदैव गोलाकार होती है |

वीडियो उत्तर देखें

9. व्यापक रूप में द्रवों का पृष्ठ तनाव ताप बढ़ने पर

 है |

वीडियो उत्तर देखें

………

https://dl.doubtnut.com/l/_LeLKzVYDo6ox
https://dl.doubtnut.com/l/_YmvQM9nGKG7t
https://dl.doubtnut.com/l/_fQ3ODiiYOky4
https://dl.doubtnut.com/l/_bJNd0DHMCvr1


10. गैसोंकी श्यानता ताप बढ़ने पर है ,

जबकि द्रवों की श्यानता ताप बढ़ने पर  है

|

वीडियो उत्तर देखें

…………….

……………

11. दृढ़ता प्रत्यास्थता गुणांक वाले ठोसों के  लिए अपरूपण

प्रतिबल  के  अनुक्रमानुपाती होता है ,

जबकि द्रवों के  लिए वह  के

अनुक्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

…………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_bJNd0DHMCvr1
https://dl.doubtnut.com/l/_AswxOsiMXDoH


12. किसी तरल के  अपरिवर्ती प्रवाह में आये किसी संकीर्णन

पर प्रवाह की चाल में वृद्धि  का अनुसरण

होता है | (संहति का संरक्षण /बरनौली सिद्धांत )

वीडियो उत्तर देखें

…………

13. किसी वायु सुरंग में किसी वायुयान के  प्रक्षोभ के  लिए

क्रांतिक चाल की तुलना में होती है |

वीडियो उत्तर देखें

……………

https://dl.doubtnut.com/l/_dZOkbsAgzy6w
https://dl.doubtnut.com/l/_nqLDS630ruaX


14. किसी कागज की पट्टी को क्षैतिज रखने के  लिए आपको

उस कागज पर ऊपर की और हवा फुँ कनी चाहिए , नीचे की

और नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

15. जब एक किसी जल टोंटी को अपनी ऊं गलियों द्वारा बंद

करने का प्रयास करते है , तो ऊं गलियों के  बीच की खाली

जगह से तीव्र जल धाराएँ  फू ट निकलती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xcRpHaEyjjHv
https://dl.doubtnut.com/l/_YzvJ1NefVOYm
https://dl.doubtnut.com/l/_qUuB67MmPxDk


16. इंजेक्शन लगाते समय डॉक्टर के  अँगूठे  द्वारा आरोपित

दाब की अपेक्षा सुई का आकार दवाई की बही: प्रवाही धारा

को अधिक अच्छा नियंत्रित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी पात्र के  बारीक़ छिद्र से निकलने वाला तरल उस

पर पीछे की और प्रणोद आरोपित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qUuB67MmPxDk
https://dl.doubtnut.com/l/_cxfdvypkF4dI


18. कोई प्रचक्रमान क्रिके ट की गेंद वायु में परवलीय प्रपथ

का अनुसरण नहीं करती |

वीडियो उत्तर देखें

19. ऊँ ची एड़ी के  जूते पहने 50 kg संहति की कोई बालिका

अपने शरीर को 1.0 cm व्यास की एक ही वृत्ताकार एड़ी पर

संतुलित किये हुए है | क्षैतिज फर्श एड़ी द्वारा आरोपित दाब

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CP4MCsPfXTQG
https://dl.doubtnut.com/l/_O93xdmj5m3VE
https://dl.doubtnut.com/l/_tasCr6L4svoU


20. टॉरिसिली के  वायुदाब मापी में पारे  का उपयोग किया

गया था | पास्कल ने ऐसा ही वायुदाब मापी 

घनत्व की फ्रें च शराब का उपयोग करके  बनाया | सामान्य

वायुमंडलीय दाब के  लिए शराब - स्तम्भ ऊं चाई ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

984  kgm− 3

21. समुद्र तट से दू र कोई ऊर्ध्वाधर संरचना  Pa के

अधिकतम प्रतिबल को सहन करने के  लिए बनाई गई है |

क्या यह संरचना तेल कू प के  शिखर पर रखे जाने के  लिए
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https://dl.doubtnut.com/l/_tasCr6L4svoU
https://dl.doubtnut.com/l/_QpwJfbF9MXD0


प्रयुक्त है ? किसी महासागर की गहराई लगभग 3 km है

समुद्री धाराओं की उपेक्षा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी द्रवचालित आटोमोबाइल लिफ्ट की संरचना

अधिकतम 3000 kg संहति की कारो को उठाने के  लिए की

गई है | बोझ को उठाने वाले पिस्टन की अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है | छोटे पिस्टन को कितना अधिकतम

दाब सहन करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

425cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_QpwJfbF9MXD0
https://dl.doubtnut.com/l/_7devpBaGNMqD
https://dl.doubtnut.com/l/_SqfnvNA8bGjv


23. किसी U- नली की दोनों भुजाओ में भरे जल तथा

मेथेलेटिड स्पिरिट को पारा एक दूसरे से पृथक करता है | जब

जल तथा पारे  के  स्तंभ क्रमशः10 cm तथा 12.5 cm ऊँ चे है ,

तो दोनों भुजाओ में पारे  का स्तर समान है | स्पिरिट का

आपेक्षिक घनत्व ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि उपर्युक्त प्रश्न की समस्या में , U नली की दोनों

भुजाओ में इन्ही दोनों द्रव और उड़ेल कर दोनों द्रवों के  स्तंभो

की ऊँ चाई 15 cm और बड़ा दी जाएँ  , तो दोनों भुजाओ में

https://dl.doubtnut.com/l/_SqfnvNA8bGjv
https://dl.doubtnut.com/l/_0s6MFxcQPRlO


पारे के  स्तरों में क्या अंतर होगा |( पारे  का आपेक्षिक घनत्व =

13.6 )

उत्तर देखें

25. क्या बरनौली समी करण का उपयोग किसी नदी की

किसी क्षिप्रिका के  जल प्रवाह का विवरण देने के  लिये किया

जा सकता है ? स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0s6MFxcQPRlO
https://dl.doubtnut.com/l/_9OdJoLNr5Wlv


26. बरनौली समी करण के  अनुप्रयोग में यदि निरपेक्ष दाब के

स्थान पर प्रमापी दाब ( गेज दाब ) का प्रयोग करे तो क्या

उससे कोई अंतर पड़ेगा ? स्पष्ट कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी 1,5 m लंबी 1.0 cm त्रिज्या की क्षैतिज नली से

ग्लिसरीन का अपरिवर्ती प्रवाह हो रहा है | यदि एक सिरे पर

प्रति सेकं ड एकत्र होने वाली ग्लिसरीन का परिणाम

है , तो नली के  दोनों सिरों के  बीच

दाबांतर ज्ञात कीजिए| (ग्लिसरीन का घनत्व

4.0 × 10− 3kgs − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vRnalwpMaBfY
https://dl.doubtnut.com/l/_nRKHhjTuKbwZ


तथा ग्लिसरीन की श्यानता

=0.83 Pas)

[ आप यह भी जाँच करना चाहेंगे की क्या इस नली में स्तरीय

प्रवाह की परिकल्पना सही है ]

वीडियो उत्तर देखें

= 1.3 × 103kgm − 3

28. किसी आदर्श वायुयान के  परिक्षण प्रयोग में वायु सुरंग के

भीतर पंखो और नीचे के  पृष्ठों पर वायु - प्रवाह की गतियाँ

क्रमशः  तथा  है | यदि पंख का क्षेत्रफल

 है , तो उस पर आरोपित उत्थापक बल परिकलित

कीजिए | वायु का घनत्व  लीजिए|

70ms − 1 63ms − 1

2.5m2

1.3kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nRKHhjTuKbwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_u4UUFrgOJu6y


वीडियो उत्तर देखें

29. चित्र(a) तथा (b) किसी द्रव ( श्यानताहीन ) का

अपरिवर्ती प्रवाह दर्शाते है | इस दोनों चित्रों में से कौन सही

नहीं है ? कारण स्पष्ट कीजिए | 

उत्तर देखें

30. किसी स्प्रे पंप की बेलनाकार नली की अनुप्रस्थ काट का

क्षेत्रफल  है | इस नली के  एक सिरे पर व्यास के  40

सूक्ष्म छिद्र है |यदि इस नली के  भीतर द्रव के  प्रवाहित होने

8.0cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_u4UUFrgOJu6y
https://dl.doubtnut.com/l/_ULk3n7yCIqcu
https://dl.doubtnut.com/l/_J7ZbwrNpWH1y


की दर  है , तो छिद्रो से होकर जाने वाले

द्रव की निष्कासन - चाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1.5  m  min− 1

31. U -आकार के  किसी तार को साबुन के  विलयन में डु बो

कर बाहर निकाला गया जिससे उस पर एक पतली साबुन

की फिल्म बन गई | इस तार के  दू सरे सिरे पर फिल्म के

संपर्क  में एक फिसलने वला हल्का तार लगा है , जो

 N भार ( जिसमे इसका अपना भार भी

सम्मिलित है ) को संभालता है | फिसलने वाले तार की

1.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_J7ZbwrNpWH1y
https://dl.doubtnut.com/l/_RMfQjQdNiBED


लंबाई 45 cm है | साबुन की फिल्म का पृष्ठ तनाव कितना है

?

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नांकित चित्र(a) में किसी पतली द्रव-फिल्म को

N का छोटा भार सँभाले दर्शाया गया है | चित्र

(b ) तथा (c ) में बनी इसी द्रव की फिल्में इसी ताप पर

कितना भार सँभाल सकती है ? अपने उत्तर को प्राकृ तिक

नियमो के  अनुसार स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RMfQjQdNiBED
https://dl.doubtnut.com/l/_AwbsFpwYwR4r
https://dl.doubtnut.com/l/_J0B7W2l62NEW


33. 3.00 mm त्रिज्या की किसी पारे  की बूँद के  भीतर कमरे

के  ताप पर दाब क्या है ?  ताप पर पारे  का पृष्ठ तनाव

 है | यदि वायुमंडलीय दाब 

 Pa है , तो पारे  की बूँद के  भीतर दाब -

आधिक्य भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20∘

4.65 × 10− 1  Nm − 1

1.01 × 105

34. 5.00 mm त्रिज्या के  किसी साबुन के  विलयन के

बुलबुले के  भीतर दाब - आधिक्य क्या है ?  ताप पर

साबुन के  विलयन का पृष्ठ तनाव

है | यदि इसी विमा का कोई वायु का बुलबुला 1.20

20∘C

2.50 × 10− 2  Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_J0B7W2l62NEW
https://dl.doubtnut.com/l/_FrQo59wdMJMI


आपेक्षिक घनत्व के  साबुन के  विलयन से भरे किसी पात्र में

40.0 cm गहराई पर बनता , तो इस बुलबुले के  भीतर क्या

दाब होता , ज्ञात कीजिए | (1 वायुमंडलीय दाब

Pa) |

वीडियो उत्तर देखें

1.01 × 105

35.  क्षेत्रफल के  वर्गाकार आधार वाले किसी टैंक

को बीच में ऊर्ध्वाधर विभाजक दीवार द्वारा दो भागो में बाँटा

गया है | विभाजक दीवार में नीचे  क्षेत्रफल का

कब्जेदार दरवाजा है | टैंक का एक भाग जल से भरा है तथा

दूसरा भाग 1.7 आपेक्षिक घनत्व के  अम्ल से भरा है | दोनों

1.0m2

20cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_FrQo59wdMJMI
https://dl.doubtnut.com/l/_5OtYnxBJPOKM


भाग ऊँ चाई तक भरे गए है | दरवाजे को बंद रखने के

आवश्यक बल परिकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

36. चित्र (a) में दर्शाए अनुसार कोई मैनोमीटर किसी बर्तन में

भरी गैस के  दाब का पाठ्यांक लेता है | पंप द्वारा कु छ गैस

बाहर निकालने के  पश्चात मैनोमीटर चित्र (b ) में दर्शाए

अनुसार पाठ्यांक लेता है | मैनोमीटर में पारा भरा है तथा

वायुमंडलीय दाब का मान76 cm (Hg) है | 

प्रकरणों(a) तथा (b) में बर्तन में भरी गैस के  निरपेक्ष दाब

तथा प्रमापी दाब cm(Hg) के  मात्रक में लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_5OtYnxBJPOKM
https://dl.doubtnut.com/l/_UMdnuTPqDwKR


उत्तर देखें

37. चित्र (a) में दर्शाए अनुसार कोई मैनोमीटर किसी बर्तन में

भरी गैस के  दाब का पाठ्यांक लेता है | पंप द्वारा कु छ गैस

बाहर निकालने के  पश्चात मैनोमीटर चित्र (b ) में दर्शाए

अनुसार पाठ्यांक लेता है | मैनोमीटर में पारा भरा है तथा

वायुमंडलीय दाब का मान76 cm (Hg) है | 

यदि मैनोमीटर की दाहिनी भुजा में 13.6 cm ऊँ चाई तक जल

( पारे  के  साथ अमिश्रणीय ) उड़ेल दिया जाए तो प्र करण (b)

के  स्तर में क्या परिवर्तन होगा ? (गैस के  आयतन में हुए थोड़े

परिवर्तन की उपेक्षा कीजिए |)

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UMdnuTPqDwKR
https://dl.doubtnut.com/l/_9LBF8ur2DWEC


38. दो पात्रो के  आधारों के  क्षेत्रफल समान है परंतु आकृ तियाँ

भिन्न - भिन्न है | पहले पात्र में दू सरे पात्र की अपेक्षा किसी

ऊँ चाई तक भरने पर दो गुणा जल आता है | क्या दोनों प्र

करणों में पात्रो के  आधारों पर आरोपित बल समान है | यदि

ऐसा है , तो भार मापने की मशीन पर रखे एक ही ऊँ चाई तक

जल से भरे दोनों पात्रो के  पाठ्यांक भिन्न - भिन्न क्यों होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. रुधिर - आधान के  समय किसी शिरा में जहाँ दाब 2000

Pa है , एक सुई धँसाई जाती है रुधिर के  पात्र को किस

https://dl.doubtnut.com/l/_9LBF8ur2DWEC
https://dl.doubtnut.com/l/_i4LfaPFuCgPX
https://dl.doubtnut.com/l/_OVKWZ1GodYKH


ऊँ चाई पर रखा जाना चाहिए , ताकि शिरा में रक्त ठीक -

ठीक प्रवेश कर सके  ? ( संपूर्ण रुधिर का घनत्व

 है |)

वीडियो उत्तर देखें

1.06 × 103kg-m − 3

40. बरनौली समी करण व्युत्पन्न करने में हमने नली में भरे

तरल पर किये गए कार्य को तरल की गतिज तथा स्थितिज

ऊर्जाओं में परिवर्तन के  बराबर माना था | 

यदि क्षयकारी बल उपस्थित है , तब नली के  अनुदिश तरल में

गति करने पर दाब में परिवर्तन किस प्रकार होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OVKWZ1GodYKH
https://dl.doubtnut.com/l/_XX11Q9ouhKlX


41. बरनौली समी करण व्युत्पन्न करने में हमने नली में भरे

तरल पर किये गए कार्य को तरल की गतिज तथा स्थितिज

ऊर्जाओं में परिवर्तन के  बराबर माना था | 

क्या तरल का वेग बढ़ने पर क्षयकारी बल अधिक महत्वपूर्ण

हो जाते है ? गुणात्मक रूप में चर्चा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि किसी धमनी रुधिर का प्रवाह पटलीय प्रवाह ही

बनाए रखना है , तो त्रिज्या की किसी धमनी

में रुधिर - प्रवाह की अधिकतम चाल क्या होनी चाहिए ? (

2 × 10− 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_XX11Q9ouhKlX
https://dl.doubtnut.com/l/_2R1U5Xc1xgMl
https://dl.doubtnut.com/l/_FH2NnW4HwQww


 Pa-s, रक्त का घनत्व 

)

वीडियो उत्तर देखें

η = 2.084 × 10− 3

ρ = 1.06 × 103kgm − 3

43. यदि किसी धमनी में रूधिर का प्रवाह पटलीय प्रवाह ही

प्रवाह बनाये रखना है, तो 2x 10 त्रिज्या की किसी धमनी में

रूधिर प्रवाह की अधिकतम चाल क्या होनी चाहिए? (ii)

तद्नु रूपी प्रवाह-दर क्या है?
 (रूधिर की श्यानता

2.084×10−3Pa−s लीजिए।)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FH2NnW4HwQww
https://dl.doubtnut.com/l/_xtesboOb8hg1
https://dl.doubtnut.com/l/_30PxvWoq8VcD


44. कोई वायुमान किसी निश्चित ऊँ चाई पर किसी नियत

चाल से आकाश में उड़ रहा है तथा इसके  दोनों पंखो में प्रत्येक

का क्षेत्रफल  है | यदि वायु की चाल पंख के  निचले पृष्ठ

पर  तथा ऊपरी पृष्ठ पर  है , तो

वायुमान की संहति ज्ञात कीजिए ( वायु का घनत्व

लीजिए )|

वीडियो उत्तर देखें

25m2

180kmh− 1 234kmh− 1

1kgm − 3

45. मिलिकन तेल बूँद प्रयोग में  m त्रिज्या

तथा  घनत्व की किसी बूँद की सीमांत

चाल क्या है ? प्रयोग के  ताप पर वायु की श्यानता

2.0 × 10− 5

1.2 × 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_30PxvWoq8VcD
https://dl.doubtnut.com/l/_j30ijW95elyt


 Pas लीजिए | इस चाल पर बूँद पर श्यान

बल कितना है ? ( वायु के  कारण बूँद पर उत्प्लावन बल की

उपेक्षा कीजिए )|

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 5

46. सोड़ा काँच के  साथ पारे  का स्पर्श कोण  है | यदि

पारे  से भरी द्रोणिका में  mm त्रिज्या की काँच की किसी

नली का एक सिरा डु बोया जाता है , तो पारे  के  बाहरी पृष्ठ के

स्तर की तुलना में नली के  भीतर पारे  का स्तर कितना नीचे

चला जाता है ? ( पारे  का घनत्व

 )

140∘

1.00

= 13.6 × 103kg m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_j30ijW95elyt
https://dl.doubtnut.com/l/_M7SxRYBtoBL1


वीडियो उत्तर देखें

47. 3.0 mm तथा 6.0 mm व्यास की दो संकीर्ण नलियों

को एक साथ जोड़ कर दोनों सिरों से खुली एक U - आकार

की नली बनाई जाती है | यदि इस नली में जल भरा है , तो

इस नली की दोनों भुजाओ में भरे जल के  स्तरों में क्या अंतर

है | प्रयोग के  ताप पर जल का पृष्ठ तनाव

 है | स्पर्श कोण शून्य लीजिए तथा

जल का घनत्व  लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.3 × 10− 2Nm − 1

1.0 × 103kg m − 3

(g = 9.8ms − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_M7SxRYBtoBL1
https://dl.doubtnut.com/l/_58qFrEAOLYPz
https://dl.doubtnut.com/l/_TzLAhjv44Sfr


48. यह ज्ञात है , की वायु का घनत्व  ऊँ चाई y ( मीटरोंमें )

के  साथ इस सम्बन्ध के  अनुसार घटता है - 

 ,


यहाँ समुद्र तल पर वायु का घनत्व तथा

 तथा  एक नियतांक है | घनत्व में

इस परिवर्तन को वायुमंडल का नियम रहता है | यह

संकल्पना करते हुए की वायुमंडल का ताप नियत रहता है (

समतापी अवस्था ) इस नियम को प्राप्त कीजिए | यह भी

मानिए की g मान नियत रहता है |

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρ = ρ0e
−y / y0

ρ0 = 1.25kgm − 3 y0

https://dl.doubtnut.com/l/_TzLAhjv44Sfr
https://dl.doubtnut.com/l/_g6rBtaiuSHcF


49.  आयतन का हीलियम से भरा कोई बड़ा

गुब्बारा के  किसी पेलोड को उठाने के  काम में लाया जाता है |

यह मानते हुए की ऊपर उठाने के  काम में लाया जाता है | यह

मानते हुए की ऊपर उठते समय गुब्बारे की त्रिज्या नियत

रहती है , गुब्बारा कितनी अधिकतम ऊँ चाई तक ऊपर उठे गा

?  तथा  लीजिए|]

वीडियो उत्तर देखें

1425m3

[y0 = 8000m ρHe = 0.18kg m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_g6rBtaiuSHcF

